Информация о результатах проведения лицензионного контроля Минэкономразвития РД за 2020 год

Минэкономразвития РД в соответствии с утвержденным Планом проведения плановых проверок юридических лиц и индивидуальных предпринимателей на 2020 год было предусмотрено проведение 10 плановых выездных проверок в отношении лицензиатов (юридических лиц и индивидуальных предпринимателей) на предмет соблюдения ими обязательных лицензионных требований при осуществлении лицензионной деятельности по заготовке, хранению, переработке и реализации лома черных металлов, цветных металлов, из которых фактически проведено 3 проверки.
[bookmark: _GoBack] Это связано с тем, что во исполнение постановления Правительства Российской Федерации от 3 апреля 2020 года № 438 «Об особенностях осуществления в 2020 году государственного контроля (надзора), муниципального контроля и о внесении изменения в пункт 7 Правил подготовки органами государственного контроля (надзора) и органами муниципального контроля ежегодных планов проведения плановых проверок юридических лиц и индивидуальных предпринимателей» приказом Минэкономразвития РД от 20 апреля 2020 года № 58-од «О внесении изменений в План проведения Минэкономразвития РД плановых проверок юридических лиц и индивидуальных предпринимателей на 2020 год» все проверки, запланированные на апрель-ноябрь 2020 года, были исключены.
По 2 из 3 проведенных плановых выездных проверок нарушений лицензионных требований не выявлено, по 1 индивидуальному    предпринимателю – составлен акт о невозможности осуществления проверки в связи с прекращением его деятельности в качестве индивидуального предпринимателя.
Информация о результатах проверок размещена в Федеральной государственной информационной системе «Единый реестр проверок» и на официальном сайте Минэкономразвития РД в разделе «Лицензионный контроль».
