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УКАЗ

ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ ДАГЕСТАН

О МЕРАХ ПО РЕАЛИЗАЦИИ В РЕСПУБЛИКЕ ДАГЕСТАН УКАЗА

ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ОТ 28 АПРЕЛЯ 2008 Г. N 607

"ОБ ОЦЕНКЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНОВ МЕСТНОГО

САМОУПРАВЛЕНИЯ ГОРОДСКИХ ОКРУГОВ И МУНИЦИПАЛЬНЫХ РАЙОНОВ"

(в ред. Указов Президента РД

от 11.07.2011 N 109, от 21.03.2013 N 96)

Во исполнение Указа Президента Российской Федерации от 28 апреля 2008 г. N 607 "Об оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов" постановляю:

1. Главам администраций городских округов и муниципальных районов Республики Дагестан ежегодно до 1 мая представлять в Правительство Республики Дагестан доклады о достигнутых значениях показателей для оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов за отчетный год и их планируемых значениях на 3-летний период и размещать указанные доклады на официальном сайте соответственно городского округа или муниципального района в сети Интернет, а в случае его отсутствия - на официальном сайте Правительства Республики Дагестан.

2. Правительству Республики Дагестан:

абзац исключен с 21 марта 2013 года. - Указ Президента РД от 21.03.2013 N 96;

предусматривать средства на выделение грантов городским округам и муниципальным районам в целях содействия достижению и (или) поощрения достижения наилучших значений показателей деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов Республики Дагестан при подготовке проекта закона о республиканском бюджете Республики Дагестан на соответствующий год;

представлять Президенту Республики Дагестан ежегодно до 1 сентября начиная с 2009 года сводный доклад о результатах мониторинга эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов Республики Дагестан, разработав и утвердив порядок подготовки указанного доклада;

(в ред. Указа Президента РД от 11.07.2011 N 109)

обеспечивать размещение сводного доклада Республики Дагестан о результатах мониторинга эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов Республики Дагестан на официальном сайте Правительства Республики Дагестан в сети Интернет в установленные сроки.

3. Настоящий Указ вступает в силу со дня его подписания.
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