ТРЕБОВАНИЕ 5.  ПРОВЕДЕНИЕ МОНИТОРИНГА СОСТОЯНИЯ И 

                                РАЗВИТИЯ КОНКУРЕНТНОЙ СРЕДЫ НА  

                                РЫНКАХ ТОВАРОВ И УСЛУГ РЕГИОНА

1.
Уполномоченный орган ежегодно организует проведение мониторинга состояния и развития конкурентной среды на рынках товаров и услуг региона (далее – Мониторинг).

2.
Мониторинг включает в себя:

1)
мониторинг административных барьеров и оценки состояния конкурентной среды субъектами предпринимательской деятельности: 

· выделение групп субъектов предпринимательской деятельности (малый, средний, крупный бизнес), а также вида деятельности (наименование рынка, на котором хозяйствующий субъект осуществляет фактическую предпринимательскую деятельность); 

· сбор данных и построение репрезентативных по региону и сегментам бизнеса оценок состояния конкурентной среды и его изменении во времени;

· сбор данных и построение репрезентативных по региону и сегментам бизнеса оценок уровня/наличия административных барьеров во всех сферах регулирования и их динамике,  в том числе данных о наличии жалоб в надзорные органы по данной проблематике и динамике их поступления в сравнении с предыдущим отчетным периодом;
2) мониторинг удовлетворенности потребителей качеством товаров, и услуг на товарных рынках региона и состоянием ценовой конкуренцией:

· выделение групп потребителей товаров и услуг в соответствии с их социальным статусом (учащиеся, граждане пенсионного возраста и др.);

· сбор данных по удовлетворенности качеством товаров и услуг прямых потребителей (приобретавших данный товар, услугу в рассматриваемом периоде), в том числе данных о наличии жалоб со стороны потребителей в надзорные органы по данной проблематике и динамике их поступления в сравнении с предыдущим отчетным периодом;
· сбор данных по восприятию и динамике оценки потребителями состоянием ценовой конкуренции между продавцами товаров и услуг в регионе.
3)
мониторинг удовлетворенности субъектов предпринимательской деятельности и потребителей товаров и услуг качеством (уровнем доступности, понятности и удобства получения) официальной информации о состоянии конкурентной среды на рынках товаров и услуг региона и деятельности по содействию развитию конкуренции в регионе, размещаемой Уполномоченным органом;

4)
мониторинг деятельности субъектов естественных монополий локального и регионального уровня:

· формирование перечня рынков, на которых присутствуют субъекты естественных монополий локального и регионального уровня;

· сбор данных по развитию конкуренции и удовлетворенности качеством товаров, услуг на выявленных рынках как со стороны субъектов предпринимательской деятельности, действующих на смежных рынках, так и потребителей товаров и услуг, предоставляемых субъектами естественных монополий; 

3.
При проведении Мониторинга Уполномоченный орган использует следующие источники данных:

1)
результаты опросов субъектов предпринимательской деятельности и потребителей товаров и услуг, проводимых Уполномоченным органом, всероссийскими бизнес-ассоциациями и организациями, представляющими интересы потребителей;

2)
обращения субъектов предпринимательской деятельности и потребителей товаров и услуг, касающиеся качества конкурентной среды, в органы исполнительной власти субъекта Российской Федерации, общественные и политические организации, в частности, представляющие интересы субъектов предпринимательской деятельности и потребителей товаров и услуг;

3)
информацию по результатам деятельности территориальных органов федеральных органов исполнительной власти, в частности ФАС России, Роспотребнадзора, Росстата и др.
4) информацию научных, аналитических организаций, экспертные оценки состояния рынков и отраслей региональной экономики, данные хозяйствующих субъектов об их деятельности, иные данные, в том числе опубликованные в средствах массовой информации. 

5) информацию по результатам общественного контроля за деятельностью субъектов естественных монополий.

6) информацию по результатам анализа правоприменительной практики деятельности территориальных органов ФАС России в части доли/процентов, оспоренных в судах решений территориальных органов ФАС России, а также доли/процентов их решений, вступивших в законную силу в отраслевом разрезе и с разбивкой по направлениям деятельности.  

4.
Данные мониторинга административных барьеров и оценки состояния конкурентной среды субъектами предпринимательской деятельности, а также мониторинга удовлетворенности потребителей качеством товаров и услуг на товарных рынках должны быть включены в показатели деятельности органов исполнительной власти субъекта Российской Федерации и иметь статус главных показателей (показателей первого уровня) при анализе деятельности, формировании выводов, предложений по совершенствованию деятельности органов исполнительной власти субъекта Российской Федерации
. 

5.
Результаты мониторинга административных барьеров и оценки состояния конкурентной среды субъектами предпринимательской деятельности, а также мониторинга удовлетворенности потребителей качеством товаров и услуг на товарных рынках должны быть обязательными данными для формирования процесса анализа деятельности и планирования мероприятий по содействию развитию конкуренции, выработки показателей развития конкуренции на предстоящий период.

6.
По результатам проведения Мониторинга и с учетом анализа иных источников информации Уполномоченный орган ежегодно готовит доклад «Состояние и развитие конкурентной среды на рынках товаров и услуг субъекта Российской Федерации» (далее – Доклад), содержащий:

1)
характеристику состояния конкуренции на приоритетных рынках и социально значимых рынках, в том числе анализ факторов, ограничивающих конкуренцию;

2) Данные мониторинга административных барьеров и оценки состояния конкурентной среды субъектами предпринимательской деятельности, а также мониторинга удовлетворенности потребителей качеством товаров и услуг;
3)
анализ результативности и эффективности деятельности органов исполнительной власти субъекта Российской Федерации по содействию развитию конкуренцию, включая оценку результатов выполнения мероприятий Дорожной карты, а также достижения целевых показателей развития конкуренции в субъекте Российской Федерации;

4)
предложения по улучшению деятельности органов исполнительной власти субъекта Российской Федерации в области содействия развития конкуренции в субъекте Российской Федерации, а также предложения по улучшению качества (уровнем доступности, понятности, полноты, и удобства получения) официальной информации по результатам деятельности территориальных органов федеральных органов исполнительной власти, в частности ФАС России, Роспотребнадзора, Росстата и др.
7.
Доклад рассматривается, утверждается Коллегиальным органом и размещается на официальном сайте Уполномоченного органа в сети Интернет.
8.
Материалы Доклада используются ФАС России при подготовке ежегодного доклада о состоянии конкуренции в Российской Федерации.
9.
На основе предложений по улучшению деятельности в области содействия развития конкуренции в субъекте Российской Федерации, содержащихся в Докладе, Коллегиальный орган вносит предложения по корректировке Дорожной карты.



� В качестве показателей целесообразно принимать: 


«Уровень удовлетворенности потребителей качеством товаров и услуг не менее …% опрошенных»;


«Уровень удовлетворенности субъектов предпринимательской деятельности качеством конкурентной среды не менее …% опрошенных».





