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В 2016 году проведены 2 заседания Межотраслевого совета потребителей по вопросам деятельности субъектов естественных монополий при Главе Республики Дагестан (далее – Межотраслевой совет), на которых были рассмотрены 4 вопроса.
1. О формировании нового состава (обновление) Межотраслевого совета. 
Обсужден проект Указа Главы Республики Дагестан «Об утверждении состава Межотраслевого совета потребителей по вопросам деятельности субъектов естественных монополий при Главе Республики Дагестан», образованного Указом Главы Республики Дагестан от 14 мая 2015 года         № 103, состав которого уточнен с учетом требований Концепции создания и развития механизмов общественного контроля за деятельностью субъектов естественных монополий с участием потребителей (утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 19 сентября 2013 г. N 1689-р). 
2. О формировании рабочих групп по вопросам деятельности субъектов естественных монополий. 
Принято решение о необходимости формирования рабочих групп по вопросам деятельности субъектов естественных монополий в сфере услуг по передаче тепловой энергии, водоснабжения и водоотведения с использованием централизованных систем коммунальной инфраструктуры, в сфере услуг по передаче электрической энергии, газоснабжения с привлечением к работе представителей общественности, научного и экспертного сообщества.
3. О передаче в концессию объектов жилищно-коммунального комплекса муниципальных предприятий, заключение концессионных соглашений в отношении объектов теплоснабжения, водоснабжения и водоотведения, находящихся в муниципальной собственности, и заключение договоров аренды указанных объектов. 
В соответствии с утвержденным Правительством РД по результатам проведенной оценки Графиком передачи в концессию объектов жилищно-коммунального хозяйства государственных и муниципальных предприятий, осуществляющих неэффективное управление, планируется передать в концессию объекты 16-ти муниципальных предприятий, из них:  1 предприятие, осуществляющее деятельность в сфере электроснабжения,  1 предприятие – в сфере  теплоснабжения и 14 – водоснабжения и водоотведения.
По итогам объявленного 13 мая 2016 года конкурса на право заключения концессионного соглашения  в отношении объектов  водоснабжения и водоотведения МУП «Водоканал» г. Каспийск, заключены два концессионных соглашения с победителем конкурса - ООО «Каспий Водоканал» сроком на 10 лет: от 13   октября  2016 года на объекты водоснабжения и на объекты водоотведения. 
Объем инвестиций концессионера в развитие и модернизацию системы водоснабжения города на 2016-2026 годы составляет 45,9 млн. рублей, в системы водоотведения - 34,1 млн. рублей.
Администрацией г. Избербаш приостановлена подготовка конкурсной документации по проведению открытого конкурса на право заключения концессионных соглашений в отношении объектов водоснабжения, водоотведения и теплоснабжения, находящихся на праве хозяйственного ведения у МУП «Горводоканал» и МУП «Тепловые сети», из-за наложения УФССП по РД ареста на имущество должников, в связи с возбужденными на основании решений Арбитражного суда  исполнительными производствами.
Администрацией Карабудахкентского района проводятся мероприятия по регистрации прав собственности на муниципальные объекты водоснабжения и водоотведения, эксплуатируемые  МУП «Источник» с. Уллубийаул и МУП «Карабудахкентский», для последующего объявления на них конкурсных торгов и передачи в концессию. Проведение данных мероприятий затягивается из-за их высокой  капиталоемкости и ограниченности средств местного бюджета. 
По информации Администрации МР «Карабудахкентский район» - деятельность МУП «Водолей» с. Зеленоморск Карабудахкентского района ликвидирована с 11 апреля 2016 года.
Минстроем РД совместно с органами местного самоуправления муниципальных образований Республики Дагестан проработан  вопрос трансформации действующих договоров аренды объектов коммунальной инфраструктуры в концессионные соглашения, с установлением обязательств по модернизации указанных объектов, а также достижению установленных показателей надежности и качества поставляемых ресурсов.
Утвержден План-график по реализации указанных мероприятий. 
В настоящее время заключено концессионное соглашение № 01 от     09.06.2015 г. с ООО «Сфера» в отношении муниципальных объектов водоснабжения и водоотведения г. Южно-Сухокумск. Объем инвестиций концессионера в модернизацию указанных объектов на 2016 год составляет 0,4 млн. рублей. Планируется проведение конкурсных процедур по передаче в концессию муниципальных объектов теплоснабжения города. 
Администрацией г. Кизилюрт заключено концессионное соглашение № 01 от 01.08.2016 г. в отношении объектов водоснабжения и водоотведения пос. Бавтугай с ООО «Гарант». Объем инвестиций концессионера в модернизацию указанных объектов составляет по 0,2 млн. рублей ежегодно.
Также, путем трансформации договоров аренды с ООО «ЖКХ Теплосервис» заключены концессионные соглашения № 3 от 11.10.2016 г. в отношении объектов теплоснабжения г. Кизилюрт и № 4 от 11.10.2016 г. в отношении объектов теплоснабжения пос. Бавтугай. 
Объемы инвестиций концессионеров в модернизацию указанных объектов составляют по 0,2 млн. рублей ежегодно по каждому соглашению. 
Администрацией г. Буйнакск путем трансформации договоров аренды с ООО «Водосервис» и ООО «Водосток» заключены концессионные соглашения № 1 и № 2 от 11.01.2016 г. в отношении объектов водоснабжения и водоотведения г. Буйнакск.
ОАО «Махачкалатеплосервис» и  ОАО «Горводоканал» г. Хасавюрт решениями Арбитражного суда признаны банкротами с введением внешнего управления, в связи с чем передача объектов теплоснабжения в концессию, до завершения процедур банкротства, в соответствии с п.2 части 4.11 статьи 37 ФЗ №115 от 21.07.2005 г. «О концессионных соглашениях» и п. 1 статьи 81, п. 2 статьи 129 ФЗ №127 от 26.10.2002г. «О несостоятельности (банкротстве)» невозможна.
По решению Арбитражного суда, в связи с имеющейся задолженностью за потребленные энергоресурсы,  счета ООО «Теплоснаб» г. Хасавюрт арестованы. Предприятие имеет признаки банкротства.
4. О внедрении в Республике Дагестан целевых  моделей упрощения процедур ведения бизнеса и повышения инвестиционной привлекательности субъектов Российской Федерации.
В целях улучшения бизнес-среды на региональном уровне, упрощения процедур ведения бизнеса и повышения инвестиционной привлекательности субъектов Российской Федерации по ключевым факторам, наиболее сильно влияющим на улучшение инвестиционного климата в регионах, разрабатываются целевые модели упрощения ведения бизнеса.
 Целевые модели разрабатываются и утверждены в целях использования их субъектами Российской Федерации для формирования региональных «дорожных карт» по улучшению инвестиционного климата по каждому из направлений, реализацию большинства из которых региональные проектные офисы должны будут обеспечить до конца 2017 года. 
Межотраслевым советом принято решение о целесообразности рекомендовать: 
Агентству по предпринимательству и инвестициям  Республики Дагестан внести в установленном порядке решение Правительства Республики Дагестан об определении ответственных за разработку и реализацию «дорожных карт» целевых моделей упрощения процедур ведения бизнеса и повышения инвестиционной привлекательности Республики Дагестан;
всем заинтересованным министерствам и ведомствам разработать «дорожные карты» по улучшению инвестиционного климата по каждому из направлений после утверждения на федеральном уровне целевых моделей.
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