ОТЧЕТ
о межрегиональной деятельности Республики Дагестан
за 2019 год

В области экономического взаимодействия
Республика Дагестан осуществляет межрегиональные связи с целью популяризации достижений республики в области социально-экономического развития, привлечения инвестиций и повышения имиджа региона.
В 2019 году продолжилась последовательная работа по развитию межрегионального сотрудничества.
Республика Дагестан в рамках действующих договоров и  соглашений о сотрудничестве поддерживает межрегиональные связи с 47 субъектами Российской Федерации, в том числе с 11 субъектами Центрального федерального округа, 3 Дальневосточного федерального округа,                                9 Приволжского федерального округа, 4 Сибирского федерального округа,              5 Северо-Западного федерального округа, 7 Южного федерального округа,        6 Северо-Кавказского  федерального округа, 2 Уральского федерального округа.
На основании действующих договоров и соглашений между Республикой Дагестан и российскими регионами осуществляется сотрудничество практически во всех сферах деятельности: экономика, образование, культура, спорт, туризм, здравоохранение, социальная защита населения, организуются и проводятся межрегиональные фестивали, конкурсы, научно-практические конференции.
В 2019 году подписаны соглашения между Республикой Дагестан и Республикой Карелия, Свердловской областью и Кемеровской областью о торгово-экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве. 
По данным Росстата, наиболее активно Республика Дагестан осуществляет торгово-экономическое сотрудничество с регионами Свердловской области, Московской области, города Москвы, Ставропольского края, Дальневосточного федерального округа, Республикой Татарстан, Нижегородской областью.
Масштабы и интенсивность межрегиональных торгово-экономических связей республики с субъектами Российской Федерации наиболее полно характеризуются показателями ввоза и вывоза товаров.
В товарной структуре основных поставок товаров в республику наибольший удельный вес за 2018 год приходился на:
молоко и молочную продукцию, в т.ч. сыры – 2164,5 тонн (Кабардино-Балкарская Республика);
парфюмерные и косметические средства - 461,2 млн руб, в т.ч. Москва – 150,4 млн руб, Свердловская область 141,4 млн руб, г. Санкт-Петербург – 140,8 млн руб (в 2017 году - 367,6 млн руб);
 препараты лекарственные - 220,4 млн руб, в т.ч. Московская область – 84,9 млн руб, г. Москва – 84,9 млн руб (в 2017 году - 308,9 млн руб); 
инструменты и оборудование медицинские - 90,5 млн руб, в т.ч.              г. Москва - 53,9 млн руб, Республика Татарстан – 17,1 млн руб, Нижегородская область – 5,3 млн руб (в 2017 году - 117,8 млн руб);
 бензин автомобильный - 215974,6 тонн, в т.ч. Астраханская область – 65,9 тыс тонн, Волгоградская область – 59,1 тыс тонн, Республика Башкортостан – 50,4 тыс тонн (в 2017 году – 231,1 тыс тонн);
 портландцемент, цемент глиноземистый, цемент шлаковый и аналогичные цементы гидравлические – 1084,0 тыс тонн, в т.ч. Краснодарский край – 443,5 тыс тонн, Волгоградская область –                324,2 тыс тонн, Карачаево-Черкесская Республика – 308,1 тыс тонн           (в 2017 году – 1275,2 тыс тонн); 
зерно злаковых и бобовых культур -  39,0 тыс тонн - Ставропольский край (в 2017 году – 16,4 тыс тонн); 
изделия колбасные – 3,6 тыс тонн, в т.ч. г. Москва – 2,2 тыс тонн, Краснодарский край – 1,1 тыс тонн (в 2017 году – 3,9 тыс тонн); 
кондитерские изделия – 15,2 тыс тонн, в т.ч. Белгородская область –   5,3 тыс тонн, Чувашская Республика – 2,1 тыс тонн (в 2017 году –                  15,7 тыс тонн); 
консервы фруктовые - 6491,2 тыс усл банок, в т.ч. Краснодарский край - 4176,0 тыс усл банок, Волгоградская область - 975,0 тыс усл банк                     (в 2017 году - 13102,1 тыс усл банок).
В структуре вывоза республиканской продукции преобладают стекло листовое литое, прокатное, тянутое и выдувное 2018 году – 11,8 млн м3,          в т.ч. Краснодарский край – 2,0 млн м3, Новосибирская область – 1,1 млн м3, Омская область – 0,8 млн м3 (в 2017 году – 10,9 млн м3); 
воды минеральные и газированные – 52,7 млн полулитров, в т.ч.                г. Москва – 25,8 млн полулитров, г. Санкт-Петербург – 9,6 млн полулитров, Ростовская область – 4,8 млн полулитров, Волгоградская область –             3,6 млн полулитров (в 2017 году – 13,8 млн полулитров);
изделия ювелирные – 7,1 млн руб, в т.ч. Ставропольский край –             4,2 млн руб, Московская область – 1,9 млн руб, Курская область –                1,1 млн руб;
 безалкогольные напитки  - 156,0 тыс дкл, в т.ч. Краснодарский край - 29,8 тыс дкл, Ставропольский край - 26,9 тыс дкл, Тюменская область -     22,2 тыс дкл, Ханты-Мансийский авт.округ – 22,2 тыс дкл  (в 2017 году - 103,1 тыс дкл). 



В области промышленности и энергетики
В 2019 году заключено Соглашение о сотрудничестве между Республикой Дагестан и ПАО «Объединенная авиастроительная корпорация», в рамках которой утвержден и реализуется План мероприятий «Дорожная карта» по взаимодействию промышленных предприятий республики с ПАО «ОАК» по производству продукции и комплектующих, где участвуют 4 предприятия республики (ОАО «Авиаагрегат», ОАО «Концерн «КЭМЗ», АО «Буйнакский агрегатный завод», АО «ДНИИ «Волна»).
Заключено Соглашение о сотрудничестве между Республикой Дагестан и госкорпорацией «Ростех» о загрузке оборонных предприятий республики путем размещения на них заказов по выпуску высокотехнологичной продукции. Утвержден план мероприятий с авиастроительной корпорацией, создана рабочая группа с участием представителей «Ростех».  В рамках сотрудничества с корпорацией проработан вопрос передачи компетенций с ОАО «Подольский электромеханический завод».
В апреле 2019 года в Минпромторге России прошло заседание Комиссии по вопросам развития промышленности Республики Дагестан, в котором приняли участие представители республики.
В августе 2019 года в г. Жуковский министр промышленности и энергетики Республики Дагестан С.Д. Умаханов и представители ОАО «Концерн «КЭМЗ» приняли участие в Международном                  авиационно-космическом салоне МАКС-2019.
В октябре 2019 года представители АО «Каспийский завод точной механики» приняли участие в XXIII Международной специализированной выставке газовой промышленности и технических средств для газового хозяйства «РОС-ГАЗ-ЭКСПО-2019» в рамках IX Петербургского международного газового форума.
        В октябре 2019 года с рабочим визитом в республику прибыл заместитель директора Департамента авиационной промышленности Минпромторга России А. Логинов, который посетил предприятия ОАО «Авиаагрегат» и ОАО «Концерн «КЭМЗ», а также провел совещание с руководителями авиационных предприятий по проблемным вопросам и развитию предприятий.
        По итогам обращения Председателя Правительства Республики Дагестан А. Здунова в адрес заместителя министра обороны России Т.В. Иванова заключен договор с АО «Кизлярский электроаппаратный завод» на производство в 2019 году 12 штук лифтов для строящегося жилья для военнослужащих на территории военного городка № 71 в г. Каспийск.
В ноябре 2019 года в г. Мурманске состоялось заседание Координационного Совета по теме «Диверсификация оборонно-промышленного комплекса и роли российских субъектов в ней», в котором принял участие министр промышленности и энергетики Республики Дагестан С.Д. Умаханов.
В области сельского хозяйства и продовольствия
Представители Министерства сельского хозяйства  и продовольствия Республики Дагестан приняли участие:
6 февраля 2019 года в работе Всероссийского агропромышленного и агроинженерного совещания в г. Москве;
20 февраля 2019 года  в работе ХХХ Съезда Ассоциации крестьянских (фермерских) хозяйств и сельскохозяйственных кооперативов России (АККОР) в г. Москве;
22 марта 2019 года во Всероссийской конференции по сертификации шерсти «Новые подходы к сертификации шерсти в России» в Московской области;
17 апреля 2019 года в IХ Международном ветеринарном конгрессе в          г. Светлогорске Калининградской области;
25 апреля 2019 года в выставке «Агротех Ставрополь 2019» в г. Михайловск Ставропольского края;
в мае 2019 года в XX Российской выставке племенных овец и коз в селе Яксатово Приволжского района Астраханской области. Участниками стали сельхозтовропроизводители из 15 субъектов Российской Федерации. Республика Дагестан на мероприятии была представлена 11 животноводческими хозяйствами, которые представили на конкурсе овец дагестанской горной, тушинской, лезгинской, а также андийской «черной» и «белой» пород. По итогам смотра было завоевано 17 медалей: 9 золотых, 5 серебряных и 3 бронзовых;
17 июля 2019 года в пленарном заседании агротехнической выставки «Всероссийский день поля 2019» в Санкт-Петербургском аграрном университете;
26 июля 2019 года в торжествах, посвященных 90-летию                           ГК «Ростсельмаш» в г. Ростове-на-Дону;
18 сентября 2019 года в Международном инвестиционном форуме «АгроЮг - 2019» в Ставропольском крае;
27 сентября 2019 года в  юбилейном Х съезде Национальной Ассоциации заводчиков калмыцкого скота в г. Элиста.
В период с 4 по 13 октября 2019 года Минсельхозом России были организованы в Москве комплекс деловых, выставочных и                        культурно-массовых мероприятий, объединенных в рамках Недели агропромышленного комплекса, на которых Минсельхозпрод РД принял непосредственное участие. В XXI Российской агропромышленной выставке «Золотая осень - 2019» приняли участие более 35 предприятий республики, кроме того предприятиями республики подписано семь Соглашений с зарубежными и отечественными партнерами, в том числе 2 соглашения между Республикой Дагестан и субъектами Российской Федерации: 
- ООО «Батыр-Бройлер» и ООО МК «ТЕХНЭКС» (г. Екатеринбург) подписали соглашение на поставку оборудования для строительства в Дагестане комбикормового завода; 
- СПК «Стимул» (Кизлярский район) и ООО «Три яблока» (г. Москва) договорились о поставках овощей и фруктов.
На Национальном гастрономическом фестивале «Золотая осень» на Красной площади предприятия ООО «Магик – Стар», ООО «Эко - Кавказ», СпоК «Сила Кавказа», ООО «Аквариус» представили продукцию собственного производства. 
2 ноября 2019 года в рамках взаимовыгодного двустороннего сотрудничества с Республикой Татарстан, Минсельхозпродом РД организована выставка-ярмарка сельскохозяйственной продукции на территории гостиничного комплекса «Джами» с представителями торговых сетей Республики Татарстан и руководителей предприятий перерабатывающей промышленности Республики Дагестан. 
Республика Дагестан осуществляет поставку алкопроизводящей продукции в Республику Дагестан. За период январь-декабрь 2019 года предприятиями отгружено:
ОАО «Дербентский завод игристых вин» - 1236,8 тыс дкл шампанского;
АО «Кизлярский коньячный завод» - 1,98 тыс дкл коньячной продукции;
ООО «Элида» - 8,38 тыс дкл коньяка;
ООО «Премьер» - 990 дкл коньяка (АО «Кизлярский коньячный завод» осуществляет через поставщиков ООО «Элида» и ООО «Премьер»).

В области строительства и жилищно-коммунального хозяйства
В 2019 году продолжалось сотрудничество и реализация инвестиционных проектов с Санкт-Петербургской фирмой ООО «Амсар» (строительство Дагестанского полносистемного индустриального рыбоводческого хозяйства «ДагПирх») в селе Речное и Астраханским ООО «СК-Аква» по строительству осетрового рыбоводного завода в                                с. Новокохановка Кизлярского района. 
28 мая 2019 года делегация Администрации городского округа «город Каспийск» с рабочим визитом посетила город Невинномысск Ставропольского края для участия в форуме «Академия развития моногородов».

В сфере туризма 
Представители Республики Дагестан приняли участие:
30 января 2019 года в III Всероссийской конференции «Продвижение региональных и товарных брендов России: фактор развития малых городов и поселений» в г. Москве, организаторами которой выступили Торгово-промышленная палата РФ, Министерство экономического развития РФ, Министерство промышленности и торговли РФ и Федеральное агентство по туризму;
1 марта 2019 года в XXXIV Конференции Ассоциации «Народных художественных промыслов России» в г. Москве;
с 12 по 14 марта 2019 года в 26-й Московской международной туристической выставке «MITT 2019» в г. Москве. В рамках выставки состоялось подписание соглашений о сотрудничестве с органами власти в сфере  туризма и  туристскими предприятиями ряда субъектов РФ;
с 28 по 31 марта 2019 года в 39-й Международной выставке «Клинок - традиции и современность» в г. Москве, где были представлены лучшие производители ножей, клинковых изделий, холодного оружия из субъектов России.  В работе выставки приняли участие предприятия и индивидуальные предприниматели в сфере народных художественных промыслов Республики Дагестана;
с 17 по 21 апреля 2019 года в XIV Всероссийской выставке-ярмарке мастеров и ремесленников России  «Жар-Птица-2019» в г. Москве. На выставке мастерами из Дагестана представлены различные изделия народных художественных промыслов республики;
с 10 по 15 сентября 2019 года в 23-й сессии Генеральной Ассамблеи Всемирной туристской организации (ЮНВТО) в г. Санкт-Петербург. В мероприятии приняли участие делегаты из 158 стран. Организаторами мероприятия выступили Федеральное агентство по туризму РФ совместно с Правительством Санкт-Петербурга и Москвы. На едином стенде регионов Северо-Кавказского Федерального округа Дагестан представил туристский потенциал республики и искусство народных художественных промыслов;
с 3 по 4 декабря 2019 года в  IV бизнес-форуме «Инвестируй в Кавказ» в г. Минеральные Воды;
с 11 по 15 декабря 2019 года в г. Москве во Всероссийской             выставке-ярмарке народных художественных промыслов России            «ЛАДЬЯ. Зимняя сказка 2019» в работе которой приняли участие представители Минтуризма РД  и  мастера народных художественных промыслов Дагестана. По итогам выставки, организаторы выставки присудили «ГРАН-ПРИ» дагестанской экспозиции «За лучшее художественное оформление выставки»  и  за качество  представленных экспонатов.
С 3 по 16 февраля 2019 года в Докузпаринском районе у горы Ярыдаг прошел Чемпионат России по альпинизму, в котором приняли участие                 18 команд альпинистов из гг. Москвы, Санкт-Петербурга, Красноярска, Самары, Новосибирска, Нижнего Новгорода, Саратова, Ставрополя.
3.апреля 2019 года Минтуризмом РД организовано сопровождение и экскурсионное обслуживание участников международного автопробега «Из Москвы в Доху: неизвестными дорогами Победы», посвящённое 74-летию Победы в ВОВ.
С 9 по 14 апреля 2019 года в г. Махачкала и г. Дербент прошел                                    2-ой Международный гастрономический фестиваль «VISIT                       DAGESTAN-2019». В мероприятии приняли участие 31 эксперт и 123 участника из 16 стран ближнего и дальнего зарубежья: Азербайджана, Италии, Армении, Сербии, Словении, Маврикий, Хорватии, Исландии, Украины, Эстонии, Македонии, Германии, Франции, ОАЭ, Грузии, а так же 12 почетных гостей из Москвы, Краснодара, Санкт-Петербурга и других регионов России.
С 18 по 19 апреля 2019 года в г. Махачкале под эгидой Общественной палаты Российской Федерации прошел форум Северо-Кавказского федерального округа «Сообщество». В рамках форума Минтуризмом РД проведены семинары, круглые столы,  а также выставка изделий народных художественных промыслов.
21 апреля 2019 года в  Республике Дагестан  при содействии Минтуризма РД прошел 1-й туристский марафон Dagestan Wild Trail. Марафон прошел по горным и предгорным районам Дагестана и собрал более 500 участников из   20 субъектов РФ.
С 28 по 29 апреля 2019 года в Республику Дагестан прибыла команда            «КАМАЗ-мастер» из Республики Татарстан. Для участников команды была организована экскурсия на бархан Сарыкум и центр народных художественных промыслов.
С 1 по 5 мая 2019 года организовано участие мастеров народных промыслов Республики Дагестан в Фестивале художественных промыслов                 «Ладья. Кисловодск – 2019» в г. Кисловодск Ставропольского края.
25 мая 2019 года в рамках празднования Дня города в Пензенской области организовано участие в выставке мастеров народных промыслов Республики Дагестан.
29 мая 2019 года в рамках международного фестиваля "Волшебный мир театра кукол стран БРИКС", для гостей республики из различных регионов России и зарубежья организована экскурсия и мастер-классы по центру народных художественных промыслов.
С 27 по 30 июня 2019 года в гг. Махачкале и Каспийске  прошли мероприятия в рамках Международного форума «Развитие инфраструктуры Великого чайного пути» с участием представителей Китая, Монголии и субъектов России. Участникам форума организованы поездки в Сулакский каньон, Чиркейское водохранилище, в  гг. Избербаш и Дербент. 
С 4 по 6 июня 2019 года в г. Махачкалу прибыли байкеры из Москвы - представители мотоклуба «Ямаха». Для байкеров организованы поездки на туристические объекты в республике.
С 1 по 5 августа 2019 года организовано участие мастеров народных промыслов Республики Дагестан в Ювелирной выставке-продаж «Жемчужина Крыма» в Республике Крым.
С 17 по 18 августа 2019 года в г. Махачкала и г. Каспийск прошли торжества, посвященные 10-летию «Bmw-club Дагестан». В рамках мероприятий состоялся автопробег Махачкала-Сулакский каньон. 
С 13 по 22 сентября 2019 года организовано участие мастеров народных промыслов Республики Дагестан в выставке-ярмарке «Благословенный Кавказ» в г. Ессентуки Ставропольского края.
С 27 по 28 сентября 2019 года в Бабаюртовском районе на канале Юзбаш прошел III Фестиваль рыболовного и экологического туризма "Рыбалка в Дагестане". На фестиваль прибыло 37 любительских команд из различных городов и районов Дагестана,  Чеченской  Республики,  Республики Ингушетия,  Кабардино-Балкарской Республики и Ставропольского. Всего в соревновательной программе фестиваля приняли участие 120 человек. Мероприятие организовано Минтуризмом РД при содействии                        МР "Бабаюртовский район", ЗКТУ "Росрыболовства", МЧС РД,                                    РОО "Дагохотрыбловобщества".
С 16 по 18 октября 2019 года в гг. Махачкала и Дербент  прошел                                  III Международный форум «Open Dagestan 2019». В рамках деловой программы форума прошли конференции, круглые столы, тематические семинары, выставки, пресс-тур по Республике Дагестан для гостей мероприятия и  представителей региональных и федеральных СМИ из различных субъектов РФ.
19 октября 2019 года в Казбековском районе на базе КФХ «Главрыба» прошла 1-я Республиканская выставка-ярмарка "Агро-Тур 2019" где были представлены туризм, сельское хозяйство, перерабатывающая и рыбная промышленность, пищевая промышленность, сервис и  услуги, предпринимательство и  ремесла, в которой приняли участие группа туристов из Ростовской и Саратовской областей и Ставропольского края.
19 октября 2019 года организовано участие мастеров народных промыслов Республики Дагестан в  выставке в рамках 20-летия образования Дагестанской общины Волгоградской области.
С 14 по 20 октября 2019 года в Гунибском, Гергебильском и Буйнакском  районах республики прошел Всероссийский фестиваль спортивного туризма         «ПСР-2019», в котором приняли участие 20 команд  из разных городов России: Москва, Санкт-Петербург, Калининград, Республика Мордовия Саранск, Белгород, Южно-Сахалинск, Сочи, Астрахань, а также спортивные и туристские клубы РД.
В 2019 году заключены Соглашения о сотрудничестве и взаимодействии,  подписанные Минтуризмом РД с  отраслевыми министерствами и  ведомствами субъектов РФ:
- Соглашение о сотрудничестве и взаимодействии  между Министерством по туризму и народным художественным промыслам РД и Министерством экономического развития Ростовской области; 
- Соглашение о сотрудничестве и взаимодействии  между Министерством по туризму и народным художественным промыслам РД и Государственным комитетом  Республики Татарстан по туризму; 
- Соглашение о сотрудничестве и взаимодействии  между Министерством по туризму и народным художественным промыслам РД и Комитетом по туризму Администрации Владимирской области;
- Соглашение о сотрудничестве и взаимодействии  между Министерством по туризму и народным художественным  промыслам Республики Дагестан  и  Министерством инвестиционной  политики Новгородской области;
- Соглашение о сотрудничестве и взаимодействии  между Министерством по туризму и народным художественным промыслам РД  и  Министерством культуры Челябинской области; 
- Соглашение о сотрудничестве и взаимодействии  между Министерством по туризму и народным художественным промыслам РД и Комитетом по туризму Саратовской области;
- Соглашение о сотрудничестве и взаимодействии  между Министерством по туризму и народным художественным промыслам РД и Комитетом Ленинградской области по туризму;
- Многостороннее Соглашение о межрегиональном сотрудничестве, совместной деятельности, с отраслевыми министерствами и  ведомствами регионов СКФО.
	В 2019 году заключены Соглашения о сотрудничестве и взаимодействии, подписанные подведомственными учреждениями Минтуризма РД с  предприятиями сферы туризма субъектов РФ:
- Соглашение о сотрудничестве в сфере туризма  между ГБУ РД ТИЦ «Дагестан» и ГБУ «Сахалинский туристический центр»;
- Соглашение о сотрудничестве в сфере туризма  между ГБУ РД ТИЦ «Дагестан» и ГАУ «Информационный центр туризма Республики Тыва;
- Соглашение о сотрудничестве в сфере туризма  между ГБУ РД ТИЦ «Дагестан» и Автономным учреждением Удмуртской Республики «Центр туристических стратегий и проектного управления»; 
- Соглашение о сотрудничестве в сфере туризма  между ГБУ РД ТИЦ «Дагестан» и Областным государственным казенным учреждением «Агентство по туризму Ульяновской области»;
- Соглашение о сотрудничестве в сфере туризма  между ГБУ РД ТИЦ «Дагестан» и Муниципальным бюджетным учреждением культуры «Музей истории города Йошкар-Ола»;
- Соглашение о сотрудничестве в сфере туризма  между ГБУ РД ТИЦ «Дагестан» и ООО «Ингфорсервис» (Республика Ингушетия); 
- Соглашение о сотрудничестве в сфере туризма  между ГБУ РД ТИЦ «Дагестан» и Туристическим агентством «Магас-Тур» Республики Ингушетия; 
- Соглашение о сотрудничестве в сфере туризма  между ГБУ РД ТИЦ «Дагестан»  и  ООО «Бюро путешествий и экскурсий» Республики Северная Осетия-Алания;        
- Соглашение о сотрудничестве в сфере туризма  между ГБУ РД ТИЦ «Дагестан» и ООО «Агентство развития инфраструктуры туризма»; 
- Соглашение о сотрудничестве в сфере туризма  между ГБУ РД ТЦ «Дербент 2000» и  ООО «Ингофсервис»;
- Соглашение о сотрудничестве в сфере туризма  между ГБУ РД ТЦ «Дербент 2000» и  Туристическим агентством «Магас-Тур»;
- Соглашение о сотрудничестве в сфере туризма  между ГБУ РД ТЦ «Дербент 2000» и  ООО «Лайт»;
- Соглашение о сотрудничестве в сфере туризма  между ГБУ РД ТЦ «Дербент 2000» и Туристским Информационным центром города Таганрога;
- Соглашение о сотрудничестве в сфере туризма  между ГБУ РД ТЦ «Дербент 2000» и Санкт-Петербургским государственным бюджетным учреждением «Городское туристско-информационное бюро».

В сфере образования
В 2019 году подписаны соглашения о совместном проведении Всероссийского конкурса научно-технологических проектов «Большие вызовы» с образовательным фондом «Талант и успех», а также договор о регистрации/перерегистрации организации – ассоциированного участника Российской научно-социальной программы для молодежи и школьников «Шаг в будущее» с региональной общественной организацией «Научно-техническая ассоциация «Актуальные проблемы фундаментальных наук». 
28 февраля 2019 года представители Министерства образования и науки Республики Дагестан, президент Ассоциации педагогов Республики Дагестан, а также руководитель Ассоциации педагогов-психологов и социальных педагогов Республики Дагестан приняли участие в международном форуме EDU Russia 2019 «Образование России»  в г. Казань.
В апреле 2019 года в г. Санкт-Петербурге подписан договор о сотрудничестве между Дагестанским государственным университетом и Российским государственным педагогическим университетом                         им. А.И. Герцена. Договор позволит реализовать современные направления научно-образовательного сотрудничества в самых разных сферах: в области программ двойных дипломов, билингвальных программ, повышения квалификации преподавателей и программ СПО.
22 апреля 2019 года подписан договор о сотрудничестве в области науки и образования между Санкт-Петербургской государственной академией ветеринарной медицины и Дагестанским государственным аграрным университетом им. М.М. Джамбулатова.
В мае 2019 года представители ГБПОУ РД                                     «Профессионально-педагогический колледж им. М.М. Меджидова»               приняли участие в методическом семинаре «Внедрение актуализированных ФГОС СПО»  на базе Северо-Кавказского  центра общественно-профессиональной аккредитации г. Ставрополь.
С 5 по 6 июля 2019 года представители ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный технический университет» приняли участие в стратегической сессии «Каспийский  научно-образовательный центр - индустриальное будущее юга России», которая проходила на базе Астраханского государственного университета.
20 июля 2019 года врио ректора ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный технический университет» Н.С. Суракатов принял участие в работе образовательного интенсива «Остров 10-22» в Сколковском институте науки и технологий.
В августе 2019 года представители ГБПОУ РД «Профессионально-педагогический колледж им.  М.М. Меджидова» приняли участие в работе семинара «Образование и гражданская идентичность: актуальные вопросы и проблемы» на базе ФГБОУ ВО «Российский государственный университет     им. А.Н. Косыгина» в г. Москве.  

В области труда и социального развития
Проводится определенная работа по реализации совместного пилотного проекта «Федеральной службы по труду и занятости и АНО «Агентство по развитию человеческого капитала на Дальнем Востоке» по содействию трудоустройству граждан Российской Федерации, проживающих в Республике Дагестан, на предприятия Дальнего Востока. 
Органами службы занятости населения на постоянной основе проводится информирование граждан, в том числе и через средства массовой информации о реализации пилотного проекта, о вакансиях на предприятиях Дальнего Востока, характере, режиме, условиях труда и квалификационных требованиях, льготах, предоставляемых работникам этих предприятий, возможности обеспечения граждан жильем по месту работы, финансирования транспортных расходов, а также о возможности участия в программе повышения мобильности трудовых ресурсов. 
В целях расширения возможности трудоустройства безработных осуществляется партнерское взаимодействие с ООО «ТопСтафф Инжиниринг» г. Пермь. ООО «ТСИ» проводит деятельность по подбору персонала, также выступает экспертом в области лизинга, инжиниринга и аутстаффинга персонала. Федеральной службой по труду и занятости предоставлена ООО «ТСИ» аккредитация частного агентства занятости на право осуществления деятельности по предоставлению труда работников (персонала). 
В рамках соглашения о сотрудничестве между Министерством труда и социального развития Республики Дагестан и ООО «ТСИ» предусмотрены мероприятия по созданию, развитию и сохранению квалифицированного кадрового потенциала, углублению его профессиональных знаний и навыков, а также повышению уровня занятости населения посредством расширения возможности трудоустройства безработных и незанятых граждан, проживающих в Республике Дагестан, в условиях отсутствия достаточного количества свободных рабочих мест. 
В целях организации деятельности на территории Республики Дагестан в г. Махачкале создано обособленное подразделение ООО «ТСИ». Так, ООО «ТСИ» регулярно представляет сведения о наличии свободных рабочих мест и вакантных должностей. На сегодняшний день ООО «ТСИ» представлено более 100 вакансий на крупных промышленных предприятиях России. Возможность трудоустройства граждан, проживающих в Республике Дагестан, на указанные вакансии прорабатывается.
С 28 февраля по 1 марта 2019 года в целях развития межрегиональных связей и обсуждения вопросов экономики роста и  человеческого капитала в конгрессно-выставочном центре «Экспофорум» прошел                                             III Санкт-Петербургский Международный форум труда, в котором от Республики Дагестан приняли участие  представители Министерства труда и социального развития Республики Дагестан.
В рамках основной темы форума: «Человеческий капитал. Цифровизация. Производительность труда» широко обсуждались перспективы привлечения талантливых кадров, новые технологии автоматизации, цифровизации и роботизации, трудовой миграции, а также вопросы социальной направленности рынка труда, необходимости обеспечения работой лиц предпенсионного возраста и инвалидов.
Одним из важных результатов форума стал старт реализации в                  Санкт-Петербурге национального проекта «Производительность труда и поддержка занятости». 
В рамках форума представителями Республики Дагестан проведены рабочие встречи с представителями Федеральной службы по труду                 и занятости, а также представителями органов службы занятости               Санкт-Петербурга, Ленинградской области и субъектами Российской Федерации. В рамках рабочих встреч обсуждены вопросы трудоустройства граждан с ограниченными возможностями здоровья, повышения производительности труда и рассмотрены возможности решения вопросов, связанных с регулированием рынка труда и развитием социального партнерства.
В 2019 году органами государственной службы занятости населения республики продолжена реализация соглашений о сотрудничестве с органами государственной службы занятости субъектов Российской Федерации по вопросам трудоустройства безработных и незанятых граждан, проживающих в республике, в других субъектах Российской Федерации. В рамках реализации указанных соглашений и в целях организации взаимного сотрудничества и расширения возможности трудоустройства безработных                и незанятых граждан на предприятиях и в организациях, расположенных                  в других субъектах Российской Федерации, ежемесячно в органы службы занятости населения поступает информация о более 150 тыс. вакансиях.
В целях организации взаимного сотрудничества и расширения возможности трудоустройства безработных и незанятых граждан за пределами республики Минтрудом РД заключено 36 соглашений                              о сотрудничестве с органами государственной службы занятости населения субъектов Российской Федерации, среди которых Архангельская, Владимирская, Вологодская, Воронежская, Иркутская, Калининградская, Костромская, Курганская, Липецкая, Тульская, Московская, Омская, Пензенская, Ростовская, Калужская, Самарская, Сахалинская, Свердловская, Смоленская, Томская, Ульяновская и Челябинская области, Алтайский, Камчатский, Краснодарский, Красноярский, Приморский, Ставропольский края, республики Алтай, Марий Эл, Мордовия, Тыва, Саха (Якутия), Северная Осетия – Алания, Ханты-Мансийский автономный округ – Югра, город Санкт-Петербург. В них определены обязанности сторон, схема взаимодействия и обмена данными о безработных гражданах и вакантных рабочих местах в других субъектах Российской Федерации в целях замещения российскими гражданами имеющихся рабочих мест.
Вместе с тем, одной из форм эффективного сотрудничества органов государственной службы занятости населения Республики Дагестан                         с органами государственной службы занятости населения в субъектах Российской Федерации является организация и проведение межрегиональных ярмарок вакансий в режиме видеоконференции граждан, изъявивших желание трудоустроиться за пределами Республики Дагестан,                  с работодателями из других регионов Российской Федерации. Проведение межрегиональных ярмарок вакансий также предусмотрено в рамках заключенных соглашений. 
В 2019 году на базе государственных учреждений службы занятости населения республики проведено более 136 межрегиональных ярмарок вакансий, в том числе при участии органов государственной службы занятости населения и работодателей Волгоградской, Московской, Омской, Ростовской областей, Краснодарского и Ставропольского краев,                        Ханты-Мансийского автономного округа – Югры и города Санкт-Петербург.
В результате принимаемых мер в 2019 году при содействии органов государственной службы занятости населения Республики Дагестан в других субъектах Российской Федерации трудоустроено 5,5 тыс. безработных                              и незанятых граждан. В большинстве случаев безработные и незанятые граждане трудоустраивались по строительным и сельскохозяйственным специальностям, характер работ, в основном, временный и сезонный, средний период трудоустройства при этом составляет 4 месяца, а размер оплаты труда колеблется в пределах 25-60 тыс. рублей. Преимущественно безработные и незанятые граждане трудоустраиваются в Краснодарском и Ставропольском краях, Ростовской, Волгоградской областях, а также в городах Москва и Санкт-Петербург.

В области культуры 
В феврале 2019 года Государственный академический заслуженный ансамбль танца Дагестана «Лезгинка» выступил с концертами в                    гг. Краснодар и Майкоп.
В марте 2019 года Государственный академический заслуженный ансамбль танца Дагестана «Лезгинка» выступил в программе концерта, который проходил в рамках федеральной программы «Россия на века» в Государственном Кремлевском дворце.
В апреле 2019 года в республике прошел культурно-социальный проект в рамках сотрудничества с Тверской областью и Республикой Дагестан       «Арт-перекрёсток Верхневолжье - Дагестан» с участием театров, музеев, филармонии и ССУЗов.
С 12 по 16 апреля 2019 года делегация муниципального района «Ахвахский район» приняла участие в торжественном мероприятии, проходившем в рамках Межрегионального Марша памяти «Дорогами Героев», посвященном 75-летию освобождению Крыма от фашистских захватчиков и 95-летию со дня рождения Героя Советского Союза Магомедзагида Абдулманапова в Сакском районе Республики Крым. Творческие коллективы и фольклорный ансамбль Ахвахского района участвовали в фестивале военно-патриотической песни «По страницам памяти». В рамках поездки подписано Соглашение о сотрудничестве между Сакским районом Республики Крым и муниципальным районом «Ахвахский район» Республики Дагестан.
В мае 2019 года в г. Махачкале состоялся Первый Международный фестиваль «Волшебный мир театра кукол стран БРИКС», основную организационную работу по которому провёл Дагестанский государственный театр кукол. В Фестивале выступили коллективы из ЮАР, Китая, Индии и российских регионов - гг. Мытищи, Вологда и Волгоград.
В период с 15 мая по 19 июня 2019 года в республике проходил                                    XII Международный музыкальный фестиваль «Порт-Петровские Ассамблеи», в котором приняли участие Камерный оркестр Астраханской филармонии и солист из г. Санкт-Петербург Альберт Жалилов. 
С 1 по 8 июня 2019 года Дагестанский государственный кумыкский музыкально-драматический театр им. А.-П. Салаватова принял участие в                         XIV Международном театральном фестивале тюркских народов «Навруз» в г. Казань.
С 8 по 13 июня 2019 года Дагестанский государственный театр кукол принял участие в XXI Международном фестивале античного искусства «Боспорские агоны» в г. Керчи Республики Крым.
12 июня 2019 года Государственный ансамбль песни и танца «Дагестан» принял участие в Фестивале русского гостеприимства «САМОВАРФЕСТ», организованном Фондом «Культура наций» при поддержке Департамента национальной политики и межрегиональных связей г. Москвы.
В период с 28 июня по 5 июля 2019 года состоялся IX Международный фестиваль фольклора и традиционной культуры «Горцы» под эгидой ЮНЕСКО, в котором приняли участие творческие коллективы из Чехии, Словакии, Сербии, Ирана, Индии, Азербайджана, Казахстана, Республики Калмыкия, Республики Марий Эл, Карачаево-Черкесской Республики, Кабардино-Балкарской Республики, Республики Ингушетии, Чеченской Республики, Республики Северная Осетия – Алания, Ставропольского края, Тамбовской, Ростовской, Астраханской, Ярославской, Саратовской областей, г. Москва.
В июле 2019 года коллектив Государственного ансамбля песни и танца «Дагестан» принял участие в Х международном фестивале                       «Российско-китайская ярмарка культуры и искусства» в г. Благовещенске.
С 3 по 6 июля 2019 года в Республике Дагестан проходил                                      I Международный фестиваль народных любительских театров прикаспийских стран и регионов России «Театр традиций», организованный в рамках Года театра Министерством культуры Российской Федерации при поддержке Российского Дома народного творчества. Участниками фестиваля стали самодеятельные театральные коллективы Дагестана, народные театры из Азербайджана, Ирана, Казахстана, а также из Республики Калмыкия, Республики Северная Осетия - Алания, Ставропольского края, Астраханской, Ростовской, Саратовской, Ярославской областей и г. Москвы. Всего в фестивале приняли участие 19 творческих коллективов республики и 12 коллективов из стран зарубежья и регионов России.
С 6 по 7 июля 2019 года в  рамках реализации Соглашения между Республикой Татарстан и Республикой Дагестан о торгово-экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве в Республике Дагестан  прошел  Первый Южный Сабантуй, где выступил  Государственный фольклорный ансамбль «Бермянчек», вокальный дуэт «ЛяйЛя» и другие исполнители Республики Татарстан.  В рамках проведения мероприятия состоялась встреча Э. Муслимова с представителями татарских общественных организаций Южного и Северо-Кавказского федеральных округов, а также Казахстана и Азербайджана. В мероприятии принял участие  заместитель премьер-министра Республики Татарстан, председатель Всемирного конгресса татар В. Шайхразиев. 
В июле 2019 года коллектив Русского драматического театра                         им. М. Горького принял участие в III Фестивале-лаборатории современного театрального искусства «Верю» в г. Астрахани.
В августе 2019 года Ансамбль «Лезгинка» принял участие в Фестивале национальных культур «Про нас» в рамках реализации образовательной и культурной программы Северо-Кавказского молодежного форума              «Машук - 2019», который проходил в Ставропольском крае.
В сентябре 2019 года в г. Сочи Краснодарского края прошел Музыкальный форум «Усадьба JAZZ», где принял участие Ансамбль «Макьам» Дагестанской государственной филармонии им. Т. Мурадова.
В сентябре 2019 года Дагестанский государственный театр кукол принял участие в Международных фестивалях кукольных театров гг. Рязань и Мытищи.
В сентябре 2019 года Республиканский русский драматический театр                      им. М. Горького принял участие в Международном театральном фестивале спектаклей для детей «Кееда» в г. Элисте Республики Калмыкия.
 27 сентября 2019 года прошли Дни культуры Дагестана в Костромской области, в рамках которых состоялись сольные выступления Государственного академического заслуженного ансамбля танца Дагестана «Лезгинка», Государственного оркестра народных инструментов РД, а также была открыта экспозиция из фондов Национального музея Республики Дагестан им. А. Тахо-Годи в Костромском государственном                        историко-архитектурном и художественном музее-заповеднике (Романовский музей).
В октябре 2019 года в рамках федеральной программы  «Большие гастроли» в республике состоялись  гастроли Мензелинского государственного татарского драматического театра  им. С. Амутбаева.
С 1 по 3 октября 2019 года в г. Махачкале в рамках Года театра прошел VIII Всероссийский семинар «Театральный музей в пространстве современной культуры» с участием представителей театров всех республик СКФО. 
С 2 по 11 октября 2019 года в г. Ростове-на-Дону проходил                               VI Всероссийский театральный фестиваль «Русская комедия», в котором принял участие Государственный республиканский русский драматический театр им. М. Горького.
С 2 по 6 октября 2019 года в г. Санкт-Петербурге проходил Фестиваль культуры «Северный Кавказ: синтез мира, синтез искусств», где принял участие Ансамбль «Макьам» Дагестанской государственной филармонии        им. Т. Мурадова.
С 14 по 16 ноября 2019 года Дагестанский государственный театр кукол провёл гастроли в г. Волгоград.
26 ноября 2019 года в г. Москве прошел Фестиваль хоровых коллективов пенсионеров  России, где принял участие хор им. А. Капланова с. Карабудахкент. 
 
В области физической культуры и спорта
В 2019 году спортивные делегации и отдельные спортсмены субъектов Российской Федерации приняли активное участие в спортивно-массовых мероприятиях проводимых в Республике Дагестан.
С 14 по 18 июня 2019 года в с. Агвали Цумадинского района прошел Всероссийском турнир по спортивной борьбе памяти Героя Советского Союза Кади Абакаровича Абакарова, в котором приняли участие представители из г. Москвы - 10 чел., г. Санкт-Петербурга - 10 чел., Брянской области - 3 чел., Астраханской области - 10 чел., Белгородской                      области - 9 чел., Волгоградской области - 3 чел., Республики Крым - 6 чел., Республики Саха-Якутия - 4 чел., Кабардино-Балкарской Республики -                   10 чел., Республики Тыва - 2 чел., Республики Ингушетия - 9 чел., Чеченской Республики - 15 чел.,  Республики Татарстан - 13 чел., Карачаево-Черкесской Республики - 10 чел., Кемеровской области - 1 чел., Ставропольского края -     9 чел., Краснодарского края - 10 чел., Красноярского края - 8 чел., Московская области - 1 чел., Республики Адыгея - 4 чел., Республики Башкортостан - 8 чел., Республики Бурятия - 4 чел., Хабаровского края -            2 чел., Ростовской области - 12 чел., Республики Северная Осетия – Алания - 13 чел., Самарской области - 3 чел., Ярославской области - 4 чел..
С 15 по 21 июля 2019 года в г. Избербаш прошел Всероссийский турнир по боксу класса «А» памяти мастера спорта СССР М. Гамзаева, в котором приняли участие представители из Астраханской области - 5 чел., Воронежской области - 2 чел., Республики Ингушетия - 4 чел., Чеченской Республики - 3 чел., Челябинской области - 1 чел., Республики Калмыкия - 1 чел., Карачаево-Черкесской Республики - 1чел., г. Москвы - 1 чел., Тульской области - 3 чел., г. Санкт-Петербург - 6 чел., Ставропольского края - 4 чел., Краснодарскиого края - 4 чел., Курганской области - 1 чел., Ростовской области - 2 чел..
С 3 по 7 августа 2019 года в г. Избербаш состоялось Всероссийское соревнование по кикбоксингу в разделе фулл-контакт с лоу-киком «Чемпионат и Первенство Кавказа», в котором приняли участие представители из Астраханской области - 2 чел., Белгородской области -            3 чел., Брянской области - 2 чел., Республики Крым - 2 чел., Воронежской области - 5 чел., Республики Ингушетия - 2 чел., Кабардино-Балкарской Республики - 4 чел., Волгоградской области - 6 чел., Краснодарского края -             2 чел., Липецкой области - 2 чел., г. Москвы - 5 чел., Московской области -             3 чел., Республики Адыгея - 2 чел., г. Санкт-Петербург - 5 чел.,                Ямало-Ненецкого автономного округа - 2 чел., Ростовской области - 3 чел., Саратовской области - 3 чел., Ставропольского края - 13 чел.; Республики Северная Осетия – Алания - 4 чел., Чеченской Республики - 13 чел..
С 23 по 25 августа 2019 года в г. Хасавюрт прошел Всероссийский турнир по спортивной борьбе среди юниоров «Дружба – мир Кавказу», в котором приняли участие представители из г. Москва - 12 чел.,                               г. Санкт-Петербург - 16 чел., Астраханской области - 10 чел., Белгородской области - 14 чел., Воронежской области - 5 чел., Ивановской области - 6 чел., Кабардино-Балкарской Республики – 13 чел., Республики Калмыкия - 11 чел., Республики Ингушетия - 16 чел., Чеченской Республики - 28 чел.,  Карачаево-Черкесской Республики - 12 чел., Кемеровской области - 10 чел., Ставропольского края - 12 чел., Краснодарского края - 2 чел., г. Красноярск - 1 чел., Московской области - 6 чел., Республики Башкортостан - 12 чел., Ростовской области - 12 чел., Республики Северная Осетия – Алания -               15 чел., Ярославской области - 4 чел..
С 12 по 15 сентября 2019 года в г. Избербаш прошел Всероссийский турнир по спортивной борьбе памяти Заслуженного работника культуры и спорта РД Ш. Абдулгалимова, в котором приняли участие представители из Брянской области - 4 чел., Астраханской области - 8 чел., Волгоградской области - 18 чел., Воронежской области - 10 чел., Кабардино-Балкарской Республики - 10 чел., Калининградской области - 2 чел., Калужской области - 3 чел., Республики Ингушетия - 10 чел., Чеченской Республики - 14 чел.,  Республики Калмыкия - 6 чел., Республики Татарстан - 4 чел.,            Карачаево-Черкесской Республики - 10 чел., г. Москвы - 3 чел., Ставропольского края - 8 чел., Краснодарского края - 9 чел., Липецкой области - 12 чел., Нижегородской области - 1 чел., Ульяновской области -               17 чел., Ханты-Мансийского автономного округа - Югра - 9 чел., Ростовской области - 13 чел., Республики Северная Осетия – Алания - 7 чел., Самарской области - 8 чел., Смоленской области -10 чел..
С 11 по 15 сентября 2019 года в г. Махачкала прошел Всероссийский турнир по волейболу «Кубок Дружбы» среди мужских команд памяти                      Р. Гамзатова, в котором приняли участие представители из гг. Костромы -              18 чел., Майкопа - 18 чел., Ростова-на-Дону - 18 чел., Чеченской Республики - 18 чел..

В области молодежной политики
В январе 2019 года в целях обеспечения высокого качества подготовки юношей к службе в армии, формирования духовной и физической зрелости молодежи года между Дагестанским поисковым отрядом «Кавказ» и Волгоградской региональной поисковой общественной организацией «Наследие» заключено соглашение о сотрудничестве и совместной деятельности в области военно-патриотического воспитания молодежи и увековечения памяти погибших при защите Отечества.
В 2019 году между Дагестанским поисковым отрядом «Кавказ» и Региональной общественной организацией Республики Ингушетия «Поисковый отряд «Малгобек» заключено соглашение о сотрудничестве и совместной деятельности в области военно-патриотического воспитания молодежи и увековечения памяти погибших при защите Отечества.
С 24 марта по 1 апреля 2019 года в целях увековечения памяти воинов, погибших в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов на территории г. Малгобек Республики Ингушетия прошла Международная Вахта Памяти «Терский Рубеж – 2019», в которой приняла участие делегация из Республики Дагестан – поисковый отряд «Кавказ». В результате поисковых работ участниками Вахты Памяти найдены останки 78 бойцов Советской Армии.
С 21 апреля по 9 мая 2019 года в г. Севастополь участниками поискового отряда «Кавказ» проведены поисковые работы на месте гибели                                            345-й стрелковой дивизии, сформированной в г. Дербенте в 1941 году.
9 мая 2019 года участники Автопробега приняли участие в шествии «Бессмертного полка» в городе Севастополь со штандартами 345-й стрелковой дивизии.
С 22 июля по 5 августа 2019 года поисковым отрядом «Кавказ» проведена экспедиция в г. Керчь Республики Крым, в результате которой найдены останки  27 бойцов Советской Армии.
С 12 по 25 августа 2019 года в пос. Паньшино Городищенского района Волгоградской области в целях увековечения памяти воинов, погибших в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов, проведена Всероссийская «Вахта Памяти», в которой приняла участие делегация из Республики Дагестан – поисковый отряд «Кавказ». В результате поисковых работ участниками «Вахты Памяти» найдены и перезахоронены останки 164 бойцов Советской Армии.
С 26 по 27 августа 2019 года на базе детского оздоровительного лагеря «Огонек»  работала  летняя молодежная школа «Северный Кавказ в единой семье российских народов». Летняя молодежная школа проводится в рамках реализации государственной программы Республики Дагестан «Реализация государственной национальной политики в Республике Дагестан», цель которой заключается в формировании молодежного межкультурного коммуникативного пространства, развитии межкультурного молодежного сотрудничества.  В работе Школы приняли участие около 160 участников из Дагестана, Ставропольского края, Чеченской Республики, Ингушетии, Республики Северная Осетия-Алания, Кабардино-Балкарии,                      Карачаево-Черкессии, Республики Калмыкия, Республики Удмуртия,                       г. Москвы  и  г.  Орла.  
Ежегодно растет число молодежи, которая представляет Республику Дагестан на всероссийских, межрегиональных молодежных образовательных форумах.
В период с 24 по 28 сентября 2019 года в Карабудахкенском районе в санатории «Каспий» прошел Международный молодежный форум               «Каспий-2019», в котором приняли участие около 650 человек - представители молодёжи Дагестана, представители из 43 регионов Российской Федерации и 14 зарубежных государств (Азербайджан, Армения, Казахстан, Латвия, Афганистан, Мадагаскар, Кот-д’Ивуар, Туркмения, Египет, Молдова, Кыргызстан, Абхазия, Иран и Беларусь).
В рамках Всероссийской форумной кампании 2019 года Республика Дагестан была также представлена на следующих форумах:
1. Северо-Кавказский молодежный форум «Машук-2019» (Ставропольский край, г. Пятигорск) – 539 чел.;
2. Всероссийский молодежный образовательный форум «Территория смыслов» (Московская область, г. Солнечногорск) – 112 чел.;
3. Форум молодых деятелей культуры и искусств «Таврида 2019» (Республика Крым, г. Судак, бухта Капсель) – 26 чел.;
4. Всероссийский молодёжный Дальневосточный форум «Восток»
	   (Приморский край, г. Владивосток);
5. Молодежный форум Уральского федерального округа «Утро-2019» 
 (Тюменская область,  г. Тюмень) – 1 чел.;
6. Молодежный форум Северо-Западного федерального округа «Ладога» (Ленинградская область, пос. Смолячково) – 1 чел.;
7. Международный молодежный форум «Байкал» (Иркутская область, Ольхонский район) – 1 чел.;
8. X Международный молодежный управленческий форум «Алтай. Территория развития» (Алтайский край, город-курорт федерального значения Белокуриха) – 1 чел.;
9. Форум «Балтийский Артек» (Калининградская область,                             пгт.  Приморье) – 1 чел.;
10.  Всероссийский молодежный образовательный форум ТИМ              «Бирюса -2019» (г. Красноярск) – 2 чел.;
11.  Международный молодежный образовательный форум              «Евразия - Global» (г. Оренбург) – 1 чел.;
12.  Молодежный форум Приволжского федерального округа «iBолга 2.0» (г. Самара) – 1 чел.;
13.  Фестиваль «Таврида АРТ»   (Республика Крым, г. Судак, бухта    Капсель) – 7 чел..

В области национальной политики и дел религий 
С 27 по 31 января 2019 года заместитель министра по национальной политике и делам религии Республики Дагестан – статс-секретарь                           А. Махмудов принял участие в XXVII Международных  Рождественских образовательных чтениях «Молодежь: свобода и ответственность» в                г. Москве. Международные Рождественские образовательные чтения – церковно-общественный форум в сфере образования, культуры, социального служения и духовно-нравственного просвещения, который проводится ежегодно в Москве под почётным председательством Патриарха Московского и всея Руси и собирает более пяти тысяч участников. 
В период с 17 по 19 апреля 2019 года в г. Махачкале прошел региональный этап Федерального форума активных граждан «Сообщество», организованный Общественной палатой Российской Федерации.  
В период с 16 по 21 июня 2019 года в рамках празднования  20-летия событий 1999 года  состоялся  визит дагестанской делегации  в Хабаровский край и Амурскую область. В ходе визита состоялись встречи с военнослужащими 17 бригады военной части № 11666 Восточного военного округа Хабаровского района, с мэром г. Хабаровска С. Кравчуком, с председателем комитета по внутренней политике Правительства Хабаровского края Е. Слонским.
18 июня 2019 года в Хабаровске также состоялась встреча с этническими дагестанцами, проживающими в крае.  В рамках встречи обсуждены актуальные для дагестанского землячества в Хабаровском крае вопросы, рассмотрены социальные и культурные проекты, реализация которых будет способствовать расширению торгово-экономического и культурного сотрудничества между Хабаровским краем и Республикой Дагестан, гармонизации межнациональных и межконфессиональных отношений и укреплению позитивного имиджа Дагестана.
В прошедших в Хабаровском крае мероприятиях, посвященных знаменательной дате, приняли участие более  двух  тысяч человек.
 20 июня 2019 года в рамках  визита в г. Благовещенск  Амурской области министр по национальной политике и делам религий Республики Дагестан Э. Муслимов выступил на Амурской образовательной площадке «Точка кипения» по вопросу «Система государственного управления Дагестана в сфере государственной национальной политики». В мероприятии также принял участие Герой России З. Загидов.
22 июня 2019 года в Ивановской области по инициативе представителя Правительства Республики Дагестан в Ивановской области  прошел               XI ежегодный турнир по мини-футболу на Кубок дважды Героя Советского союза Амет-Хана Султана,  приуроченный к 20-летию разгрома бандформирований, вторгшихся в Республику Дагестан в 1999 году. В турнире приняли участие команды  этнических дагестанцев, проживающих в Ярославской, Орловской, Костромской, Владимирской, Тверской, Тульской, Ивановской, Белгородской, Московской областях и города Москвы, а также с представителями Правительства Республики Дагестан в субъектах Центрального федерального округа и руководителями дагестанских национально-культурных объединений. 
2 июля 2019 года в конференц-зале Миннаца РД прошел круглый стол «Мосты дружбы: Дагестан-Калмыкия» с участием депутата Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации – заместителя председателя комитета Госдумы по информационной политике, информационным технологиям и связям  М. Мукабеновой.
В период с 3 по 6  сентября 2019 года прошли мероприятия,  посвященные   20-летию разгрома международных террористов, вторгшихся в 1999 году в Дагестан, налаживанию взаимодействия с органами исполнительной власти субъектов России в сохранении межнационального и межконфессионального мира и согласия, оказанию поддержки этническим  дагестанцам, проживающим в Краснодарском крае. Памятная  встреча, организованная представителем Республики Дагестан в Краснодарском крае,   состоялась в здании Кубанского казачьего хора. В числе участников  мероприятия  были командующий войсками Северо-Кавказского военного округа в 1999 году В. Казанцев, Герои России З. Загидов и Д. Магомедов, представители органов власти Краснодарского края, правоохранительных органов, ветеранских и молодежных общественных объединений, студенты кубанских вузов.
15 сентября 2019 года в Миннаце РД состоялась встреча с членами Ассоциации представительств субъектов РФ в Санкт-Петербурге, прибывших в Дагестан для участия в мероприятиях, посвященных Дню единства народов Дагестана.
21 сентября 2019 года по поручению Главы Республики Дагестан             В. Васильева в церемонии официального открытия Дня Ставрополя и Ставропольского края приняла участие делегация Дагестана, в рамках которого посетила выставку достижений ставропольского агропромышленного комплекса.
В период с 24 по 25 сентября 2019 года в Республике Дагестан прошел Форум молодых соотечественников, организаторами которого выступили  Миннац  РД и Дагестанский гуманитарный институт. Форум ориентирован на консолидацию молодых этнических дагестанцев, проживающих за рубежом, сохранение этнической идентичности, национально-религиозной самобытности, духовного и культурного наследия народов Дагестана. В работе Форума приняли участие молодые соотечественники и гости старшего поколения из регионов России, а также зарубежья: Турции, Англии, Франции, США, Иордании, Сирии, Саудовской Аравии, Казахстана, Азербайджана.  Участниками, гостями  и экспертами Форума обсуждены вопросы содействия развитию всесторонних профессиональных, дружеских связей в среде молодых соотечественников и закреплению их связей с исторической Родиной, роль молодых соотечественников в развитии и популяризации гуманитарного и экономического сотрудничества, народной дипломатии, продвижения  объективной информации в средствах массовой информации и др.
В церемонии открытия приняли участие Глава Республики Дагестан         В. Васильев, представители МИД России, ФАДН, Россотрудничества, Правительства и Народного Собрания Республики Дагестан.
В период с 29 сентября  по 4 октября 2019 года в пос. Манас Карабудахкентского района на базе санатория «Каспий» прошел                   VI Международный межрелигиозный молодежный форум, в котором приняли  участие 150 представителей трех конфессий Дагестана, гости из регионов России и из-за рубежа.
В программу Форума вошли дискуссионные площадки с участием богословов и экспертов в сфере государственно-конфессиональных отношений, проведены интеллектуальные и спортивные мероприятия, встречи с известными политиками и спортсменами, экскурсии, тренинги и  экологическая акция. В торжественной церемонии открытия Форума приняли участие  Руководитель Администрации Главы и Правительства РД В. Иванов, заместитель Председателя Правительства РД Р. Джафаров,  муфтий Дагестана Ахмад-Хаджи Абдулаев, Архиепископ Махачкалинский и Грозненский Варлаам, председатель Иудейской общины РД В. Дибияев.
С 10 по 11 октября 2019 года в Республике Дагестан  находилась  Северо-Осетинская региональная общественная организация «Ассоциация жертв террористических актов «Матери Беслана». Состоялось памятное  мероприятие  «Дагестан  1999 – Беслан  2004. Помнить, чтобы жить» с участием представителей органов власти Республики Дагестан, членов Северо-Осетинской региональной общественной организации «Ассоциация жертв террористических актов «Матери Беслана», молодежи, муниципальных образований, общественных и религиозных организаций РД, посвященное 20-летию  разгрома международных террористов, вторгшихся в 1999 году в Дагестан.
17 октября 2019 года в Ярославской области прошли мероприятия направленные на гармонизацию межнациональных отношений. В рамках мероприятий  состоялись встречи с заместителем Губернатора Ярославской области – руководителем администрации Губернатора Ярославской области И. Баланиным, с  дагестанским землячеством, дагестанскими студентами, с представителями Ярославской региональной общественной организации «Общественно-культурный центр «Дагестан». В рамках встреч обсуждены актуальные для дагестанского землячества в Ярославской области вопросы, рассмотрены социальные и культурные проекты, реализация которых будет способствовать расширению торгово-экономического и культурного сотрудничества между Ярославской областью и Республикой Дагестан, гармонизации межнациональных и межконфессиональных отношений и укреплению позитивного имиджа Дагестана.
19 октября 2019 года в Центральном концертном зале г. Волгограда прошли  мероприятия, посвященные 20-летию со дня образования института представительства РД в Волгоградской области,  20-летию со дня образования общественной организации «Национально-культурный центр народов Дагестана «Дагестан» г. Волгограда»,  а также 20-летию разгрома международных террористов, вторгшихся в 1999 году в Дагестан, в которых приняла участие дагестанская делегация.
22 октября 2019 года в Северо-Кавказском федеральном университете Ставрополя в рамках празднования 20-летия разгрома международных террористов, вторгшихся в 1999 году в Дагестан, прошла                             историко-тематическая встреча со студенческой молодежью.  
23 октября 2019 года прошел Форум некоммерческих организаций Юга России,  в котором приняли участие президент Общенационального союза некоммерческих организаций, президент Российской муниципальной академии А. Айгистов, член Совета по межнациональным отношениям при Президенте Российской Федерации Г. Куценко, представители органов государственной власти и органов местного самоуправления, некоммерческих организаций субъектов СКФО и ЮФО.
30 октября 2019 года на территории парка Инкерман г. Севастополя                                     состоялась торжественная церемония открытия  памятника воинам 345-й стрелковой дивизии, сформированной  в 1941 году в г. Дербенте.
29 октября 2019 года в г. Великом Новгороде  прошла встреча в формате «Диалог на равных», посвященная 20-летию разгрома международных террористов, вторгшихся в 1999 году в Дагестан.
31 октября 2019 года в г. Санкт-Петербурге прошли мероприятия, посвященные 20-летию разгрома международных террористов, вторгшихся в Республику Дагестан. В мероприятии  приняла участие официальная делегация Республики Дагестан во главе с  Э. Муслимовым. 
С 31 октября по 1 ноября 2019 года представители республики приняли участие в конференции «Трубецкие чтения: исторически-правовая ретроспектива формирования гражданственности и единства нации» и  Итоговом Форуме  «Сообщество», организованными Общественной палатой РФ в г. Москве  в канун  Дня народного единства, отмечаемого 4 ноября в память об освобождении Москвы народным ополчением от польских интервентов в 1612 году. 
8 ноября 2019 года в г. Вологде  состоялись мероприятия, посвященные  20-летию  разгрома   международных бандформирований,  вторгшихся в       1999 году в Дагестан.
11 ноября 2019 года в Историческом парке «Россия – моя история» прошла Международная научно-образовательная конференция «Духовное наследие мусульманских богословов в контексте проблем XXI века». В ходе которой представители научного сообщества и религиозные деятели из             гг. Москвы, Татарстана, Башкортостана, Крыма, Новосибирска, Удмуртии, Вологды, Волгоградской области, республик Северного Кавказа обсудили основные тенденции развития мировой исламской богословской мысли в XXI веке, положение современного мусульманского богословия в России, состояние отечественной исламской теологии.
С 14 по 15 ноября 2019 года делегация Республики Дагестан приняла участие во Втором саммите  религиозных лидеров мира, который прошел в    г. Баку Азербайджанской Республики. 
19 ноября 2019 года в Калининградской области прошел ряд мероприятий,   посвященные событиям 1999 года.
29 ноября 2019 года в г. Уфе представители Миннаца РД приняли участие в работе Российского исламского экономического форума «Россия – гарант партнерства», прошедшего в рамках V заседания Группы стратегического видения «Россия – исламский мир». Мероприятие было приурочено к 50-летию Организации исламского сотрудничества, а также          90-летию выдающегося российского политического и общественного деятеля - одного из основателей Группы стратегического видения «Россия – Исламский мир» –  Е. Примакова. 
В рамках Форума состоялись встречи с председателем Центрального духовного управления мусульман России, муфтием Республики Башкортостан Талгатом Таджуддином, с дагестанским землячеством  Республики Башкортостан. Участники встречи обсудили вопросы гармонизации межнациональных и межконфессиональных отношений и укрепления позитивного имиджа Дагестана, участия этнических дагестанцев в социально-экономической, политической, спортивной и культурной жизни Республики Башкортостан.
3 декабря 2019 года в г. Минеральные Воды в рамках                             VII Политологического форума «Российский Кавказ» представители                  Миннаца РД приняли участие в совещании, проведенном под руководством руководителя Федерального агентства по делам национальностей                           И. Баринова. Мероприятие было посвящено вопросам реализации государственной национальной политики в субъектах СКФО и ЮФО.
7 декабря 2019 года в конференц-зале Дома дружбы при Министерстве по национальной политике и делам религий Республики Дагестан состоялся VII Конгресс мусульманских общин Северного Кавказа, посвященный проблемам сохранения мира и стабильности в обществе, противодействия идеологии терроризма, в том числе среди мигрантов.
10 декабря 2019 года Министр по национальной политике и делам религий Республики Дагестан Э. Муслимов принял участие в заседании Совета по межнациональным отношениям и взаимодействию с религиозными объединениями при Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации в г. Москве.
13 декабря 2019 года в Махачкале  прошел Межрегиональный форум женщин «Мы сберегли мир и единство», посвященный вопросам сохранения традиций и развития духовно-нравственных принципов народов, проживающих в России. Организаторами мероприятия выступили Миннац РД и Дагестанская региональная общественная организация «Союз женщин Дагестана». Форум прошел в рамках реализации Плана мероприятий по празднованию 20-летия разгрома международных террористов, вторгшихся в 1999 году в Республику Дагестан. В работе форума приняли участие представители женской общественности субъектов                    Северо-Кавказского федерального округа, муниципальных образований, научного сообщества, культуры. 
16 декабря  2019 года представители Миннаца РД приняли участие в  работе круглого  стола  «Законодательное обеспечение сохранения, развития и изучения языков народов РФ: состояние и перспективы», организованного  Комитетом по делам национальностей Государственной Думы.
19 декабря 2019 года в ректорате Дагестанского государственного университета прошел ежегодный семинар-совещание с представителями Республики Дагестан в субъектах Российской Федерации по вопросам формирования общероссийской гражданской идентичности и организации взаимодействия с органами власти субъектов Российской Федерации по проблемам противодействия идеологии экстремизма и терроризма.

В области гражданской обороны
В августе 2019 года представители МЧС Дагестана и ГКУ РД «Центр   ГО и ЧС» посетили Республику Татарстан. Проведены деловые встречи с заинтересованными министерствами и учреждениями Республики Татарстан. В настоящее время полученный по результатам встреч опыт успешно применяется при совершенствовании республиканской подсистемы Единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций, а также сегментов системы «Безопасный город» на территории Республики Дагестан.

В сфере цифровизации, связи и массовых коммуникаций 
С 22 по 24 мая 2019 года в г. Красноярске с целью обмена опытом в сфере противодействия терроризму состоялся  XV специализированный форум и выставка современных технологий и оборудования в области антитеррористической безопасности объектов и индивидуальной защиты населения «Современные системы безопасности – Антитеррор», в котором в рамках реализации Комплексной программы противодействия идеологии терроризма в Республике Дагестан принял участие министр информатизации, связи и массовых коммуникаций РД С.В. Снегирев.
С 22 по 23 июня 2019 года на базе Дагестанского государственного технического университета в рамках конкурса «Цифровой прорыв» платформы «Россия — страна возможностей» прошел финал конкурса «Хакатон» по Республике Дагестан, в котором приняли участие                              65 специалистов в области программирования, дизайна и управления.
Участникам регионального этапа предложили разработать проекты в трех номинациях — «Образование и наука», «Государственное управление», «ЖКХ и городская среда», по результатам которого в финал вышли 9 команд. Финал проходил с 27 по 29 сентября 2019 года в г. Казань. В финале от Республики Дагестан свое участие подтвердили 39 человек.
[bookmark: _GoBack]В августе 2019 года в рамках реализации мероприятий по исполнению ведомственных проектов «Умный город» Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации, а также в целях обмена опытом по внедрению платформы «Активный горожанин» состоялась поездка специалистов Минкомсвязи РД и Администрации г. Дербент в               г. Саров Нижегородской области.
В сентябре 2019 года с целью обмена опытом в реализации национальных проектов Российской Федерации прошел «региональный день» Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации для представителей субъектов Российской Федерации, ответственных за реализацию национального проекта «Жилье и городская среда» и пилотных городов проекта «Умный город» для демонстрации лучших практик Московской области в области цифровизации городского и регионального хозяйства, в том числе организации работы Центра управления регионом.
В период с ноября по декабрь 2019 года в рамках федерального проекта «Кадры для цифровой экономики» национальной программы «Цифровая экономика Российской Федерации» организацией высшего образования «Университет Иннополис» Республики Татарстан проведено обучение по программе «CDO (ChiefDataOfficer) – управление, основанное на данных», в котором приняли участие сотрудники органов исполнительной власти и органов местного самоуправления Республики Дагестан, сотрудники подведомственных организаций и организаций федерального подчинения.
I модуль проходил на базе Дагестанского государственного технического университета в период с 25 по 27 ноября 2019 года.
II модуль, включая защиту проектов и вручение удостоверений о повышении квалификации государственного образца, проходил с 9 по                   11 декабря также на базе Дагестанского государственного технического университета.
С 18 по 19 декабря 2019 года проходила VI научно-практическая конференция «Противодействие терроризму в цифровом мире», организованная Минкомсвязи РД при поддержке НАК и АТК в РД, в которой приняли участие приглашенные эксперты: главный редактор аналитического центра «Геополитика.Ру» Л.В. Савин (г. Москва), доцент кафедры социологии, политологии и психологии Сибирского государственного университета телекоммуникаций и информатики С.И. Чудинов                                (г. Новосибирск), директор Международного некоммерческого фонда «Центр геополитических экспертиз» В.М. Коровин (г. Москва), генеральный директор Академии информационных систем А.И. Масалович (г. Москва), секретарь-координатор Кавказского геополитического клуба Я.А. Амелина                         (г. Владикавказ), эксперты из Центра беспилотной авиации (г. Краснодар).
Основными темами конференции стали противодействие пропаганде радикально-исламских взглядов в социальных сетях на современном этапе, борьба с экстремизмом в цифровой реальности, выявление противоправной активности в цифровом пространстве и технологии кибербезопасности.
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