УВЕДОМЛЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ЭКСПЕРТИЗЫ 

Согласно Плану проведения экспертизы нормативных правовых актов РД Министерство экономики и территориального развития РД, как уполномоченный орган исполнительной власти РД, ответственный за внедрение процедуры оценки регулирующего воздействия проектов актов РД и выполняющим функции нормативно-правового, информационного и методического обеспечения оценки регулирующего воздействия, а также оценки качества проведения процедуры оценки регулирующего воздействия разработчиками проектов нормативных правовых актов РД, определенный постановлением Правительства Республики Дагестан от 29 мая 2014 года    № 246 проводит экспертизу приказа Агентства по предпринимательству и инвестициям Республики Дагестан от 1 июля 2016 года № 96 - ОД «Об утверждении Административного регламента по предоставлению государственной услуги по субсидированию части расходов субъектов малого и среднего предпринимательства по аренде выставочных площадей для участия в выставочно-ярмарочных мероприятиях».
Срок проведения публичных консультаций:
5 сентября 2017 года –  5  октября 2017 года. 
[bookmark: _GoBack]Место размещения проведения экспертизы вышеуказанного постановления  в сети Интернет http://dagorv.ru/projects#npa=1453.    
Все поступившие предложения по результатам публичных консультаций будут рассмотрены и отражены в заключении о проведении экспертизы постановления. 

