УВЕДОМЛЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ЭКСПЕРТИЗЫ 

[bookmark: _GoBack]Согласно Плану проведения экспертизы нормативных правовых актов РД Министерство экономики и территориального развития РД, как уполномоченный орган исполнительной власти РД, ответственный за внедрение процедуры оценки регулирующего воздействия проектов актов РД и выполняющим функции нормативно-правового, информационного и методического обеспечения оценки регулирующего воздействия, а также оценки качества проведения процедуры оценки регулирующего воздействия разработчиками проектов нормативных правовых актов РД, определенный постановлением Правительства РД от 2 июня 2016 года № 154 «Об утверждении положения о региональном государственном надзоре в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера и о внесении изменений в постановления Правительства Республики Дагестан от 27 июля 2012 г. № 241 и от 14 октября 2014 г. № 480» (далее – постановление).
Срок проведения публичных консультаций:
 20 января 2017 года –  20  февраля 2017 года. 
Место размещения проведения экспертизы вышеуказанного постановления  в сети Интернет http://dagorv.ru/projects#npa=1349.    
Все поступившие предложения по результатам публичных консультаций будут рассмотрены и отражены в заключении о проведении экспертизы постановления. 

