Информация для бизнес сообщества

В целях реализации положений Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 601 «Об основных направлениях совершенствования системы государственного управления», постановления Правительства РД от 29 мая 2014 года № 246 «Об организации проведения процедуры оценки регулирующего воздействия проектов нормативных правовых актов Республики Дагестан и экспертизы нормативных правовых актов Республики Дагестан в целях выявления в них положений, необоснованно затрудняющих ведение предпринимательской и инвестиционной деятельности» с 1 января 2014 года в нормотворческий процесс Республики Дагестан внедрена процедура оценки регулирующего воздействия.
Указанным постановлением определена предметная область процедуры оценки регулирующего воздействия, включающая: государственное регулирование инвестиционной деятельности; реализацию государственных программ; установление правил и порядка предоставления поддержки субъектам предпринимательской деятельности; осуществление государственного контроля (надзора); распределение ограниченных ресурсов; установление требований для целей допуска хозяйствующих субъектов к осуществлению определенных видов предпринимательской и (или) профессиональной деятельности.
Проекты нормативных правовых актов, регулирующих отношения, участниками которых являются или могут являться субъекты предпринимательской и инвестиционной деятельности, разрабатываемые органами исполнительной власти Республики Дагестан, подлежат оценке регулирующего воздействия. Такие проекты должны вноситься в Правительство Республики Дагестан с заключением об оценке регулирующего воздействия, подготовленным уполномоченным органом. 
В республике уполномоченным органом в области оценки регулирующего воздействия  определено Минэкономразвития РД. В рамках предоставленных полномочий Министерство осуществляет организационно-методическое обеспечение процессов внедрения в Республике Дагестан институтов оценки регулирующего воздействия, публичного обсуждения проектов нормативных правовых актов Республики Дагестан и экспертизы нормативных правовых актов Республики Дагестан; оценку качества проведения публичных консультаций, проведенных министерствами и ведомствами РД по проектам нормативных правовых актов Республики Дагестан. 
В целях развития института оценки регулирующего воздействия в Республике Дагестан и обеспечения публичных консультаций при проведении министерствами и ведомствами РД оценки регулирующего воздействия Министерством экономики и территориального развития Республики Дагестан приказом от 2 июня 2014 года № 73-од утверждены формы уведомления об обсуждении идеи (концепции) предлагаемого правового регулирования, сводного отчета о результатах проведения оценки регулирующего воздействия проекта нормативного правового акта Республики Дагестан и рекомендации по их заполнению, формы заключений об оценке регулирующего воздействия проекта нормативного правового акта Республики Дагестан и о проведении экспертизы нормативного правового акта Республики Дагестан. 
Все нормативные правовые акты Российской Федерации и Республики Дагестан в области оценки регулирующего воздействия размещены на официальном сайте Минэкономразвития РД www.minec-rd.ru в разделе «Оценка регулирующего воздействия».
Для размещения информации о разработке органами исполнительной власти Республики Дагестан нормативных правовых актов и результатах их общественного обсуждения в республике создан и функционирует Региональный портал www.dagorv.ru, который интегрирован с Единым общероссийским порталом  www.regulation.gov.ru.
В соответствии со сроками, установленными федеральным и республиканским законодательством, с 1 января 2015 года институт оценки регулирующего воздействия внедрен в муниципальном образовании ГО с внутригородским делением «город Махачкала».
В целях совершенствования законодательства Республики Дагестан, а также дальнейшего развития в республике института оценки регулирующего воздействия, в соответствии с Федеральным законом от 30 декабря  2015 года № 447-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам оценки регулирующего воздействия проектов нормативных правовых актов и экспертизы нормативных правовых актов», в республике 22 декабря 2016 года принят Закон Республики Дагестан «О внесении изменений в Закон Республики Дагестан «О порядке проведения оценки регулирующего воздействия проектов муниципальных нормативных правовых актов и порядке проведения экспертизы муниципальных нормативных правовых актов, затрагивающих вопросы осуществления предпринимательской и инвестиционной деятельности».
Указанным законом определен перечень муниципальных образований Республики Дагестан, в которых проведение ОРВ проектов муниципальных нормативных правовых актов и экспертизы муниципальных нормативных правовых актов является обязательным с 1 января 2017 года.
Надеемся, что данная информация позволит включиться в процесс организации в Республике Дагестан института оценки регулирующего воздействия представителей бизнес сообщества и повысить качество заключений об оценке регулирующего воздействия на проекты нормативных правовых актов Республики Дагестан, проекты муниципальных нормативных правовых актов, подготавливаемых органами исполнительной власти Республики Дагестан, органами местного самоуправления, а также заключений  по итогам экспертизы нормативных правовых актов Республики Дагестан и экспертизы муниципальных нормативных правовых актов.
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