УВЕДОМЛЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ЭКСПЕРТИЗЫ 
[bookmark: _Hlk94173356]Указа Президента Республики Дагестан от 18 февраля 2009 года № 33 «Об утверждении Положения о порядке и условиях предоставления инвестиционному проекту статуса приоритетного инвестиционного проекта Республики Дагестан»

Согласно Плану проведения экспертизы нормативных правовых актов Республики Дагестан на 2023 год Министерство экономики                                           и территориального развития Республики Дагестан, как уполномоченный орган исполнительной власти Республики Дагестан, ответственный за внедрение процедуры оценки регулирующего воздействия проектов актов Республики Дагестан и выполняющий функции нормативного правового, информационного и методического обеспечения оценки регулирующего воздействия, а также оценки качества проведения процедуры оценки регулирующего воздействия разработчиками проектов нормативных правовых актов Республики Дагестан, определенный постановлением Правительства Республики Дагестан от 29 мая 2014 года № 246, уведомляет о начале проведения процедуры экспертизы Указа Президента Республики Дагестан от 18 февраля 2009 года № 33 «Об утверждении Положения о порядке и условиях предоставления инвестиционному проекту статуса приоритетного инвестиционного проекта Республики Дагестан».
Срок проведения публичных консультаций: с 10 мая по 12 июня 2023 года. 
[bookmark: _GoBack]Место размещения материалов экспертизы вышеуказанного нормативного правового акта в сети Интернет: http://dagorv.ru/projects#npa=2261.
Все поступившие предложения по результатам публичных консультаций будут рассмотрены и отражены в заключении о проведении экспертизы данного нормативного правового акта Республики Дагестан. 

