УВЕДОМЛЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ЭКСПЕРТИЗЫ 
[bookmark: _Hlk94173356]постановления Правительства Республики Дагестан от 25 декабря 2013 года № 706 
«Об утверждении Порядка сопровождения инвестиционных проектов, реализуемых и (или) планируемых к реализации на территории Республики Дагестан, по принципу «одного окна»

Согласно Плану проведения экспертизы нормативных правовых актов Республики Дагестан на 2023 год Министерство экономики                                                    и территориального развития Республики Дагестан, как уполномоченный орган исполнительной власти Республики Дагестан, ответственный за внедрение процедуры оценки регулирующего воздействия проектов актов Республики Дагестан и выполняющий функции нормативного правового, информационного и методического обеспечения оценки регулирующего воздействия, а также оценки качества проведения процедуры оценки регулирующего воздействия разработчиками проектов нормативных правовых актов Республики Дагестан, определенный постановлением Правительства Республики Дагестан от 29 мая 2014 года № 246, уведомляет        о начале проведения публичных обсуждений в отношении постановления Правительства Республики Дагестан от 25 декабря 2013 года № 706 «Об утверждении Порядка сопровождения инвестиционных проектов, реализуемых и (или) планируемых к реализации на территории Республики Дагестан,  по принципу «одного окна» (далее – постановление Правительства РД № 706), с целью проведения экспертизы данного нормативного правового акта Республики Дагестан.
Срок проведения публичных консультаций: 6 марта 2023                                  года – 14 апреля 2023 года. 
Информация о проведении экспертизы размещена на региональном портале для проведения публичного обсуждения проектов и действующих нормативных правовых актов органов власти Республики Дагестан                       (далее – региональный портал) по адресу: http://dagorv.ru/projects#npa=2224.
[bookmark: _GoBack]Все поступившие предложения по результатам публичных консультаций посредством регионального портала либо любым другим доступным способом будут рассмотрены и отражены в заключении                             о проведении экспертизы постановления Правительства РД № 706. 
