Порядок действий в случае проявления коррупции со стороны должностных лиц Министерства экономики и территориального развития Республики Дагестан

[bookmark: _GoBack]Как должен действовать гражданин, если от него требуют или намекают на взятку в Министерстве экономики и территориального развития Республики Дагестан? Какое наказание грозит взяткодателю? Как накажут должностное лицо, вымогавшее взятку?
Для наглядности представим следующую ситуацию: должностное лицо Министерства экономики и территориального развития Республики Дагестан прямо предлагает вам дать взятку либо им создаются условия (например, волокита при рассмотрении того или иного вопроса), вынуждающие вас дать взятку за действия, входящие в компетенцию данного должностного лица – что делать?
В первую очередь, если вам предлагают дать взятку или, тем более, у вас ее вымогают, безусловно, вам необходимо сообщить об этом в Управление экономической безопасности и противодействия коррупции МВД по Республике Дагестан (99-64-90) или в УФСБ по Республике Дагестан: (98-03-00). Именно эти органы осуществляют оперативно-розыскную деятельность, направленную на выявление преступлений коррупционной направленности. Вы также можете обратиться с письменным заявлением в территориальные подразделения данных органов. Такой вариант видится гораздо более эффективным, поскольку позволяет получить копию своего заявления с отметкой о его регистрации или талон-уведомление, выяснить в правоохранительном органе о характере принимаемых мер и т.д. 
При отказе в принятии заявления о коррупционном преступлении, вы имеете право подать жалобу на неправомерные действия сотрудников правоохранительных органов в прокуратуру Республики Дагестан, одним из предметов надзора которой является установленный порядок разрешения заявлений и сообщений о совершенных и готовящихся преступлениях. 
Кроме всего вышесказанного, рекомендуется внимательно выслушать и точно запомнить поставленные вам условия (последовательность решения вопросов, размеры сумм, наименования товаров и характер услуг, сроки и способы передачи взятки и т.д.).
Следует вести себя крайне осторожно, без заискиваний, не допускайте опрометчивых высказываний, которые могли бы трактоваться, либо как готовность дать взятку, либо как категорический отказ дать взятку. Постарайтесь перенести вопрос о времени и месте передачи взятки до следующей встречи с должностным лицом, предложить для этой встречи хорошо знакомое место. Но не переусердствуйте в своем настаивании.
Поинтересуйтесь о гарантиях решения вашего вопроса в случае вашего согласия дать взятку или совершить коммерческий подкуп. Не берите инициативу в разговоре на себя, больше слушайте, позволяйте должностному лицу выговориться, сообщить вам как можно больше информации.
Важно помнить, что закон всегда на стороне того, кто отказывается от дачи взятки. Если ее от гражданина вымогают, то коррупционер понесет еще более серьезное наказание. Вымогательство взятки является отдельным отягчающим обстоятельством – за это может грозить до 12 лет лишения свободы со штрафом до девяностократной суммы взятки.
Но не стоит забывать и о том, что дача взятки – точно такое же нарушение закона, как и её получение. За дачу взятки должностному лицу взяткодателю может грозить от 2 до 15 лет лишения свободы, а также значительные штрафы. 
В заключение отметим, что вышеупомянутые рекомендации, к сожалению, не могут считаться исчерпывающими и единственно верными. В каждой конкретной ситуации приходится самостоятельно решать, какие методы и в какой мере применять для достижения наилучшего результата в общении с должностными лицами. Приведенные выше рекомендации - это лишь часть механизма укрепления и защиты позиции граждан, не желающих мириться с коррупцией в государственных учреждениях.



