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Информация
к семинару (в формате ВКС) для работников администраций муниципальных образований муниципальных районов и городских округов Республики Дагестан

«Реализация мероприятий по содействию развитию конкуренции
на муниципальном уровне с учетом задач, обозначенных в Национальном плане («дорожной карте») развития конкуренции
в Российской Федерации на 2021-2025 годы»

(СЛАЙД № 1)
Распоряжением Правительства Российской Федерации от 2 сентября 2021 года № 2424-р утвержден Национальный план («дорожная карта») развития конкуренции в Российской Федерации на 2021‑2025 годы (далее – Национальный план).
Соответственно на республиканском уровне на аналогичный период был утвержден (распоряжение Главы Республики Дагестан от 30 декабря 2021 года № 140-рг) План мероприятий («дорожная карта») по содействию развитию конкуренции в Республике Дагестан на 2022-2025 годы (далее - План мероприятий).
Также мероприятия по содействию развитию конкуренции в республике осуществляются в соответствии со стандартом развития конкуренции в субъектах Российской Федерации, утвержденным распоряжением Правительства Российской Федерации от 17 апреля 2019 года № 768-р (далее – Стандарт развития конкуренции).
(СЛАЙД № 2)
Для синхронизации мероприятий по содействию развитию конкуренции на муниципальном уровне также были разработаны Планы мероприятий «дорожные карты» на аналогичный период, то есть до 2025 года включительно.
Необходимость утверждения муниципальных планов («дорожных карт») по содействию развитию конкуренции, содержащих мероприятия до 2025 года включительно, определена распоряжением Главы Республики Дагестан от 30 декабря 2021 года № 140-рг (тем же, которым утвержден республиканский План мероприятий).
Министерство экономики и территориального развития Республики Дагестан в текущем году направляло запрос в адрес администраций муниципальных образований об актуализации «дорожных карт» по содействию развитию конкуренции (письма от 8 июля 2024 года № 03-06/01-16-4144/24 и от 17 сентября 2022 года № 03-06/01-21-5797/24).
(СЛАЙД № 3)
Муниципальные «дорожные карты» должны обязательно включать в себя мероприятия по исполнению поручений, содержащихся в федеральном Национальном плане и в республиканском Плане мероприятий.
Так, федеральным Национальным планом органам местного самоуправления рекомендовано: 
(СЛАЙД № 4)
1) обеспечить реализацию мероприятий, направленных на увеличение количества нестационарных торговых объектов и торговых мест на ярмарках (срок – до 31 декабря 2025 года).
В соответствии с установленным Национальным планом индикатором количество нестационарных торговых объектов и торговых мест на ярмарках должно увеличиться не менее чем на 10 процентов в 2025 году по отношению к 2020 году.
Мероприятие включено в муниципальные дорожные карты 33 МО.
(СЛАЙД № 5)
2) определить состав муниципального имущества, не соответствующего требованиям отнесения к категории имущества, предназначенного для реализации функций и полномочий органов местного самоуправления (срок – до 1 января 2024 г.).
По информации Минимущества Дагестана, подготовленной на основании материалов, представленных ОМСУ, перечни такого имущества определены в 3 муниципальных образованиях (Бабаюртовский район, Буйнакский район, Сулейман-Стальский район), а 27 муниципальных образований сообщили об отсутствии такого имущества.
Мероприятие включено в муниципальные дорожные карты 29 МО.
(СЛАЙД № 6)
3) обеспечить приватизацию либо перепрофилирование (изменение целевого назначения имущества) муниципального имущества, не соответствующего требованиям отнесения к категории имущества, предназначенного для реализации функций и полномочий органов местного самоуправления (срок – до 31 декабря 2025 г.).
На республиканском уровне определен ответственный орган исполнительной власти Республики Дагестан – Министерство по земельным и имущественным отношениям Республики Дагестан
Мероприятие включено в муниципальные дорожные карты 29 МО.
(СЛАЙД № 7)
Кроме того, Национальным планом рекомендовано органам государственной власти субъектов Российской Федерации с участием органов местного самоуправления обеспечить организацию инвентаризации кладбищ и мест захоронений на них, создание в субъектах Российской Федерации по результатам такой инвентаризации и ведение реестров кладбищ и мест захоронений
с размещением указанных реестров на региональных порталах государственных
и муниципальных услуг (срок – до 31 декабря 2025 г.).
На республиканском уровне эту работу поручено провести Министерству по национальной политике и делам религий Республики Дагестан совместно с ОМСУ.
Мероприятие включено в муниципальные дорожные карты 26 МО.

В республиканском Плане мероприятий совместно с органами местного самоуправления предусмотрены мероприятия:
(СЛАЙД № 8)
1) в Приложении № 2 к Плану мероприятий «Системные мероприятия по содействию развитию конкуренции в Республике Дагестан на 2022 - 2025 годы»
Пунктами 7 и 11 предусмотрено утверждение соответствующего плана-графика и дальнейшая реорганизация/ликвидация унитарных предприятий (срок – до 1 января 2025 года, ответственный ОИВ РД - Минимущество Дагестана).
В соответствии со статьей 3 Федерального закона от 27 декабря 2019 года № 485-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О государственных
и муниципальных унитарных предприятиях» и Федеральный закон «О защите конкуренции» государственные и муниципальные унитарные предприятия подлежат ликвидации или реорганизации до 1 января 2025 года.
Распоряжением Правительства Республики Дагестан от 1 декабря 2023 года № 644-р утверждены планы-графики реформирования государственных и муниципальных унитарных предприятий Республики Дагестан.
По информации Федеральной антимонопольной службы на 30 ноября 2024 года из запланированных к ликвидации или реорганизации 301 унитарного предприятия исключены из ЕГРЮЛ только 141 предприятие.
Мероприятие включено в муниципальные дорожные карты 20 МО.
(СЛАЙД № 9)
Пунктом 8 предусмотрено ведение реестра хозяйствующих субъектов, доля участия Республики Дагестан или муниципальных образований Республики Дагестан, в которых составляет 50 и более процентов, и осуществляющих деятельность на территории Республики Дагестан (срок – ежегодно, ответственный ОИВ РД - Минимущество Дагестана).
Ведение такого реестра предусмотрено Стандартом развития конкуренции. Ежегодно результаты мониторинга деятельности хозяйствующих субъектов представляются в Минэкономразвития России и ФАС Росиии.
Для каждого хозяйствующего субъекта, включенного в указанный реестр, указывается товарный рынок, на котором он осуществляет основной вид деятельности, определяется доля участия на товарном рынке по основному виду деятельности, указывается объем финансирования из бюджета муниципального образования.
Мероприятие включено в муниципальные дорожные карты 19 МО.
(СЛАЙД № 10)
Пунктом 16 предусмотрено проведение мониторинга деятельности субъектов естественных монополий на территории Республики Дагестан (срок – ежегодно, до 31 декабря, ответственный ОИВ РД - Минэнерго РД).
Необходимость проведения мониторинга определена Стандартом развития конкуренции. Методика проведения мониторинга утверждена приказом Минэкономразвития России от 11 марта 2020 года № 130.
Мероприятие включено в муниципальные дорожные карты 12 МО.
(СЛАЙД № 11)
Пунктом 21 предусмотрено формирование сети регулярных муниципальных маршрутов перевозок пассажиров автомобильным транспортом, привлечение перевозчиков (организаций частной формы собственности) посредством конкурсного отбора, размещение информации о критериях отбора в открытом доступе в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» (срок – до 31 декабря 2025 года, ответственный ОИВ РД - Минтранс РД).
Мероприятие включено в муниципальные дорожные карты 36 МО.
(СЛАЙД № 12)
Пункты 32-34(1) включены в республиканский План мероприятий в соответствии с Национальным планом. Здесь предусмотрено:
обеспечение организации инвентаризации кладбищ и мест захоронений на них;
внесение сведений о кладбищах и о хозяйствующих субъектах, оказывающих ритуальные услуги, в справочник, созданный в федеральной государственной информационной системе «Единая система нормативной справочной информации»;
обеспечение оказания ритуальных услуг по принципу «одного окна»;
размещение реестров кладбищ на официальных сайтах ОМСУ и Миннаца РД.
Мероприятие включено в муниципальные дорожные карты 26 МО.
(СЛАЙД № 13)
Пунктом 36 в соответствии с Национальным планом предусмотрено утверждение муниципальных схем размещения нестационарных торговых объектов (срок – до 31 декабря 2024 года, ответственный ОИВ РД – Минпромторг РД). 
Приказом Министерства промышленности и торговли Республики Дагестан от 30 апреля 2021 года № 44-ОД утвержден Порядок разработки и утверждения органами местного самоуправления схем размещения нестационарных торговых объектов на территории Республики Дагестан».
Обращаем внимание, на федеральном уровне по данному поручению продлен срок выполнения соответствующего поручения до конца 2025 года. В республиканском Плане мероприятий эти изменения еще не учтены (срок определён до конца 2024 года).
Мероприятие включено в муниципальные дорожные карты 33 МО.
(СЛАЙД № 14)
Конкурентный рынок, являющийся сферой непосредственного влияния ОМСУ, - «Сфера наружной рекламы» в Приложении № 3 к Плану мероприятий пунктом 37.2 предусмотрена актуализация схем размещения рекламных конструкций.
Установка и эксплуатация рекламных конструкций на территории Республики Дагестан с 2014 года в соответствии с Федеральным законом от 13 марта 2006 г. № 38-ФЗ «О рекламе» осуществляется на основании схем, утвержденных органами местного самоуправления муниципальных образований Республики Дагестан.
Уполномоченным органом исполнительной власти Республики Дагестан по согласованию муниципальных схем размещения рекламных конструкций определено Министерство по земельным и имущественным отношениям Республики Дагестан.
Мероприятие включено в муниципальные дорожные карты 31 МО.

Это основные перечисленные мероприятия, которые должны быть включены в муниципальные «дорожные карты» по развитию конкуренции.
Проведенный анализ наличия обязательных мероприятий в муниципальных «дорожных картах» по содействию развитию конкуренции показал, что только 7 муниципальных образований включили в свои «дорожные карты» все вышеназванные обязательные мероприятия. Это администрации Буйнакского района, Гумбетовского района, Гунибского района, Кумторкалинского района, Чародинского района, города Хасавюрта, города Дагестанские Огни.
Ни одно из обязательных мероприятий не учтено (не представлена информация!!!) муниципальными образованиями Ботлихский, Карабудахкентский, Каякентский, Кулинский, Курахский, Новолакский, Тляратинский, Шамильский районы.
Обращаем внимание на необходимость обязательного исполнения всех вышеназванных мероприятий в установленные сроки. Поэтому просим включить их в муниципальные «дорожные карты» по содействию развитию конкуренции, определить ответственных исполнителей и обеспечить их исполнение.

