Доклад министра экономики и территориального развития 
Республики Дагестан Султанова Г.Р. 
к проекту закона Республики Дагестан 
[bookmark: _Hlk111119558]«Об установлении на территории Республики Дагестан коэффициента, отражающего региональные особенности рынка труда, на 2025 год»»
на 37-ю сессию Народного Собрания Республики Дагестан 
29 октября 2024 года, 10.00 ч.


Уважаемый Заур Асевович!
Уважаемые депутаты!

На Ваше рассмотрение представляется проект закона Республики Дагестан «Об установлении на территории Республики Дагестан коэффициента, отражающего региональные особенности рынка труда,     на 2025 год» (далее – проект закона). 
В соответствии с Налоговым кодексом Российской Федерации иностранные граждане уплачивают фиксированные авансовые платежи  по налогу на доходы физических лиц от осуществления ими трудовой деятельности по найму    в Российской Федерации на основании патента, выданного в соответствии с Федеральным законом от 25 июля 2002 года № 115-ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации».
При этом размер фиксированного платежа по налогу за период действия патента подлежит индексации на коэффициент-дефлятор, устанавливаемый Министерством экономического развития Российской Федерации на соответствующий календарный год, а также на коэффициент, отражающий региональные особенности рынка труда, устанавливаемый законом субъекта Российской Федерации.
В настоящее время в Республике Дагестан сумма налога на доходы физических лиц, уплачиваемая указанными категориями налогоплательщиков, составляет 5184,0 рубля в месяц.
Вместе с тем, с учетом разницы средней заработной платы 
в Республике Дагестан, налог на доходы физических лиц, исчисленный 
по ставке 13 процентов, для плательщиков республики составляет 
5 277,7 рубля в месяц (без учета налоговых вычетов). 
Учитывая практику субъектов Российской Федерации и среднее значение коэффициента по Северо-Кавказскому федеральному округу 
в размере 2,0, в целях обеспечения соразмерности суммы налога 
на доходы физических лиц, уплачиваемого иностранными гражданами, 
и налога на доходы физических лиц, исчисляемого по ставке 
13 процентов, а также в целях сохранения и защиты рынка труда, обеспечения рабочими местами жителей Республики Дагестан законопроектом предлагается установить коэффициент, отражающий региональные особенности рынка труда, в размере 2,1. 
Для сведения, за 2023 год поступления в консолидированный бюджет Республики Дагестан налога на доходы физических лиц, уплаченные иностранными гражданами, осуществляющими трудовую деятельность по найму на основании патента в соответствии со статьей 227.1 Налогового кодекса Российской Федерации, при региональном коэффициенте в размере 1,8 составили 650,3 млн рублей. 
В 2023 году согласно сведениям МВД по РД патент на временное занятие трудовой деятельность получили 17 653 иностранных граждан. По состоянию на 1 октября 2024 года патент получили 12 721 иностранных граждан.
В случае увеличения регионального коэффициента до 2,1 сумма авансового платежа, уплачиваемая иностранными гражданами в 2025 году составит 6536,9 рублей в месяц. Дополнительные поступления налога на доходы физических лиц, уплачиваемые указанными категориями налогоплательщиков, составят порядка 175,9 млн рублей (при фиксированном платеже - 1200 рублей, коэффициенте-дефляторе – 2,594 и региональном коэффициенте – 2,1).
Представленный законопроект согласован в установленном порядке с заинтересованными министерствами и ведомствами республики, прошел правовую и антикоррупционную экспертизы. Проект закона обсуждался на заседании Комитета Народного Собрания Республики Дагестан 
по экономической политике, инвестициям и предпринимательству 
и поддержан депутатами, одобрен Президиумом Народного Собрания Республики Дагестан.

Прошу поддержать представленный законопроект.

Спасибо за внимание!

