ПРОЕКТ

РЕСПУБЛИКА ДАГЕСТАН

ЗАКОН

О внесении изменений в статью 1 Закона
Республики Дагестан «О ставке налога при применении упрощенной системы налогообложения»

  Статья 1

Внести в статью 1 Закона Республики Дагестан от 6 мая 2009 года № 26 «О ставке налога при применении упрощенной системы налогообложения» (Собрание законодательства Республики Дагестан, 2009, № 9, ст. 388; интернет-портал правовой информации Республики Дагестан (www.pravo.e-dag.ru), 2016, 18 мая, № 05004001105; 2020, 29 мая, № 05004005620) изменение, изложив часть 1.1 в следующей редакции:
[bookmark: _GoBack]«1.1. Установить налоговую ставку в размере 1 процента на доходы, предусмотренные пунктом 1 статьи 346.20 части второй Налогового кодекса Российской Федерации, для организаций и индивидуальных предпринимателей, применяющих упрощенную систему налогообложения, при условии ведения раздельного учета доходов от следующих видов экономической деятельности:

	№ п/н
	Вид экономической деятельности
	Код по Общероссийскому классификатору видов экономической деятельности (ОКВЭД2) ОК 029-2014

	1.
	Разработка компьютерного программного обеспечения, консультационные услуги в данной области и другие сопутствующие услуги
	(класс 62)

	2.
	Деятельность в области информационных технологий
	(класс 63)

	3.
	Производство компьютеров, электронных и оптических изделий
	(класс 26)

	4.
	Научные исследования и разработки
	(класс 72)

	5.
	Деятельность по предоставлению мест для временного проживания
	(класс 55)

	6.
	Деятельность туристических агентств и прочих организаций, предоставляющих услуги в сфере туризма
	(класс 79)



Статья 2

1. Настоящий Закон вступает в силу со дня его официального опубликования и распространяется на правоотношения, возникшие с                             1 января 2020 года.
2. Статья 1 Закона Республики Дагестан от 6 мая 2009 года № 26 «О ставке налога при применении упрощенной системы налогообложения» (в редакции настоящего Закона) действует по 31 декабря 2021 года, за исключением пунктов 5 и 6 таблицы части 1.1, которые действуют по 31 декабря 2020 года,  и пунктов 1-4 таблицы части 1.1 и части  1.2, на которые не распространяется ограничение по сроку действия.



        Врио Главы        
Республики Дагестан
С. Меликов




























ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к проекту закона Республики Дагестан 
«О внесении изменений в статью 1 Закона Республики Дагестан 
«О ставке налога при применении упрощенной системы налогообложения»

Проект закона Республики Дагестан «О внесении изменений в статью 1 Закона Республики Дагестан «О ставке налога при применении упрощенной системы налогообложения» (далее – проект закона) разработан во исполнение пункта 8 протокола Оперативного штаба по обеспечению устойчивого развития экономики и социальной стабильности в Республике Дагестан в условиях распространения новой коронавирусной инфекции (2019-nCoV) от 24 августа 2020 года № 11/1-9/16.
Законопроект направлен на реализацию антикризисных мероприятий в целях поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства в Республике Дагестан. 
В соответствии с пунктом 1 статьи 346.20 Налогового кодекса РФ для налогоплательщиков упрощенной системы налогообложения, выбравших в качестве объекта налогообложения «доходы», законами субъектов РФ могут быть установлены дифференцированные налоговые ставки в пределах от 1% до 6% в зависимости от категорий налогоплательщиков. 
[bookmark: _Hlk49856063][bookmark: _Hlk49854875]Проектом закона предлагается установить пониженные налоговые ставки в 2020 году в размере 1% для налогоплательщиков, применяющих упрощенную систему налогообложения и выбравших в качестве объекта налогообложения «доходы» от осуществления деятельности по предоставлению мест для временного проживания (класс 55 по (ОКВЭД 2) OК 029-2014) или деятельности туристических агентств и прочих организаций, предоставляющих услуги в сфере туризма (класс 79 по (ОКВЭД 2) OК 029-2014). 
Следует отметить, что в соответствии с пунктом 13 Указа Президента Российской Федерации от 07.05.2018 года № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на плановый период до 2024 года» Правительству Российской Федерации совместно с органами государственной власти субъектов РФ при реализации национального проекта в сфере развития малого и среднего предпринимательства и поддержке индивидуальной предпринимательской инициативы поставлена задача обеспечить улучшение условий введения предпринимательской деятельности и увеличение численности занятых в сфере малого и среднего предпринимательства, включая индивидуальных предпринимателей.
Принятие данного проекта закона будет способствовать росту количества налогоплательщиков, применяющих УСН, а также увеличению численности занятых в данном сегменте экономики. 
Снижение ставки налога будет способствовать созданию благоприятных условий для ведения предпринимательской деятельности, снижению налоговой нагрузки для субъектов малого бизнеса в указанных отраслях экономики, развитию туризма и гостиничного бизнеса. 
ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ОБОСНОВАНИЕ
к проекту закона Республики Дагестан 
«О внесении изменений в статью 1 Закона Республики Дагестан 
«О ставке налога при применении упрощенной системы налогообложения»

Согласно информации налоговых органов, сумма начислений налога в отношении налогоплательщиков, применяющих упрощенную систему налогообложения и выбравших в качестве объекта налогообложения «доходы» от   осуществления        деятельности   по предоставлению  мест для  временного проживания (класс 55 по (ОКВЭД 2) OК 029-2014) или деятельности туристических агентств и прочих организаций, предоставляющих услуги в сфере туризма, (класс 79 по (ОКВЭД 2) OК 029-2014) за 2019 год составила 10 524 тыс. рублей. 
Таким образом, снижение налоговой ставки с 6% до 1% для отдельных категорий налогоплательщиков, указанных в законопроекте, применяющих УСН по объекту «доходы», может привести к выпадающим доходам бюджета в сумме 8 770 тыс. рублей.


























ПЕРЕЧЕНЬ
нормативных правовых актов Республики Дагестан, подлежащих признанию утратившими силу, приостановлению, изменению, дополнению или разработке в связи с принятием закона Республики Дагестан «О внесении изменений в статью 1 Закона Республики Дагестан «О ставке налога при применении упрощенной системы налогообложения»

Принятие проекта закона Республики Дагестан «О внесении изменений в статью 1 Закона Республики Дагестан «О ставке налога при применении упрощенной системы налогообложения» не потребует признания утратившими силу, приостановления, изменения, дополнения или разработки иных нормативных правовых актов Республики Дагестан.





















СПРАВКА 
по результатам проведенного мониторинга состояния федеральной и региональной нормативной правовой базы по вопросам, регулируемым проектом закона Республики Дагестан «О внесении изменений в статью 1 Закона Республики Дагестан «О ставке налога при применении упрощенной системы налогообложения»

Мониторинг федерального законодательства показал, что вопросы налогообложения предпринимателей, применяющих упрощенную                    систему налогообложения, регламентированы Налоговым кодексом Российской Федерации.
	На республиканском уровне указанные вопросы регламентированы Законом Республики Дагестан от 06.05.2009 г. № 26 «О ставке налога при применении упрощенной системы налогообложения».
	По результатам мониторинга регионального законодательства установлено, что пониженные налоговые ставки (от 1% до 3 %) по упрощенной системе налогообложения по объекту налогообложения «доходы» установлены в следующих субъектах РФ: Чеченская Республика, Республика Калмыкия, Республика Башкортостан, Республика Удмуртия, Белгородская область, Калининградская область, Курганская область, Ленинградская область,  Магаданская область, Орловская область, Тверская область, Саратовская область, Сахалинская область, Челябинская область, Приморский край.


