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Уважаемые Артём Алексеевич! 
Члены Правительства, приглашенные!

Социально-экономическая ситуация в Республике Дагестан по итогам 10 месяцев текущего года характеризуется положительной динамикой темпов большинства основных экономических показателей развития.

Индекс выпуска товаров и услуг по базовым видам экономической деятельности (сельское хозяйство, промышленность, строительство, транспорт розничная торговля) увеличился на 0,1% (при спаде за 10 месяцев 2018 года на 4,0%). Рост данного показателя обеспечен, в основном, за счет увеличения производства  объёма продукции сельского хозяйства (101,1%) и объёма работ выполненных по виду деятельности «Строительство» (106,6%). 

Объем производства продукции сельского хозяйства за 10 месяцев текущего года составил 109,5 млрд. рублей или 101,1% к аналогичному периоду прошлого года.  До конца текущего года мы ожидаем производство сельскохозяйственной продукции  в объеме 129,6 млрд. рублей, с приростом в 1,6% к 2018 году. 
Увеличению производства продукции способствуют принимаемые меры по развитию экспортоориентированных направлений агропромышленного комплекса. 

Так, в течение 10 месяцев текущего года из Республики Дагестан осуществлен экспорт мяса баранины, рыбы, субпродуктов в Азербайджан и Иран.
 (В Азербайджанскую Республику - 1628,9 тонн рыбы, 7195 голов крупного рогатого скота и 24 493 голов мелкого рогатого скота, 14 тонн субпродуктов и 40 тонн кишечного сырья, 43 тонны масло сливочного;
в Исламскую Республику Иран -  мясо баранины в объеме 1965 тонн (предприятиями ООО «КУМК», ООО «Махачкалинский мясокомбинат», ООО «Агрохом», «Агрохолдинг Кизлярский»  и «ИП Аджеков»).
Начаты экспеотные поставки риса в Азербайджанскую республику. Но не буду подробно останавливаться на объемах. Думаю министр сельского хозяйства  озвучит это в своем выступлении.
Экспорт продукции способствует  наращиванию производства сельскохозяйственной продукции. Так,  по оценке Минсельхозпрода РД в 2019 году производство риса ожидается в объеме  около 97 тыс. тонн, оценка уточнена ведомством в сторону увеличения (ожидалось 95 тыс.тонн), что на 18,4% больше чем в 2018 году (на 15,1 тыс.тонн ). 

Немаловажное значение для увеличения продукции имеют мероприятия по  техническому оснащению сельхозпроизводителей. За 9 месяцев 2019 года  сельхозтоваропроизводителями республики  приобретено 107 единиц сельскохозяйственной  техники, в том числе тракторов - 32 ед., зерноуборочных комбайнов - 5 единиц. Несмотря на это техническая оснащенность в сельском хозяйстве республики остается низкой. Следует отметить также,  что имеющийся ограниченный парк машин предельно изношен. В этой связи предлагается продолжить меры государственной поддержки республиканского лизинга.

Объем строительства  за 10 месяцев текущего года составил 124,3 млрд рублей с ростом на 6,6% к аналогичному периоду прошлого года. Темп в строительстве сложился выше средних значений показателя в целом по РФ (100,4%) и СКФО (96,8%).  По нашей оценке в текущем году этот показатель составит  144,9 млрд. рублей, или 100,1% по сравнению с 2018 годом.  Хотел бы отметить, что в абсолютных цифрах мы ожидаем рост объема строительства на 9,8 млрд руб. При этом, этот  темп (100,1%) это консервативный вариант развития, который, в том числе обусловлен высоким индексом дефлятором в отрасли за счет  значительного роста заработной платы. В строительстве  среднемесячная заработная плата за 9 месяцев выросла на 10,4%. 
За 10 месяцев 2019 года введено 667,8 тыс. кв. метров жилья, что на 21,3% больше чем за январь-октябрь 2018 года. Темп роста ввода жилых домов  также  сложился выше средних значений показателя в целом по РФ (107,4%) и СКФО (117,6%). По оценке в текущем году в республике планируется ввести в эксплуатацию жилых помещений общей площадью 980 тыс. кв. метров, и это консервативная оценка. Мы ожидаем перевыполнение этого показателя. 
Мы наблюдаем рост числа вводимых жилых домов в январе-октябре текущего года. Не буду озвучивать цифры. Полагаю, что министр строительства приведет эти данные.
(Увеличение ввода жилых домов в январе - октябре 2019 года по сравнению с соответствующим периодом 2018 года обеспечено за счет ввода 43 многоквартирных дома площадью 285,0 тыс. кв.м. против 28 многоквартирных домов площадью 201,5 кв. м. в январе-октябре 2018 года). 
В разрезе муниципальных образований наибольшее увеличение ввода жилых домов отмечено  в 12 районах: Ахтынском – в 18,1 раза, Дербентском – в 4,8, Курахском – в 3,9, Левашинском – в 3,8, Ногайском, Ахвахском – в 2,7, Каякентском – в 2,6, Тарумовском – в 2,4, Ботлихском, Ба-баюртовском – в 1,8, Хасавюртовском – в 1,7, Лакском – в 1,6,) а также в  трех городских округах: (Кизляре – в 3,1, Кизилюрте – в 1,6 р, Махачкале – на 7,2%).

Объем инвестиций в основной капитал за 9 месяцев 2019 года составил 120,8 млрд рублей с ростом к аналогичному периоду прошлого года на 35,4%. Объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования в 2019 году по самым сдержанным оценкам  прирастет на 4,2% (225,8 млрд. руб.).
 Необходимо отметить, что в соответствии с проводимой Правительством Республики Дагестан совместно с Росстатом работой по обеспечению достоверности показателей социально-экономического развития Республики Дагестан показатель «инвестиции в основной капитал» за 9 месяцев 2018 года был пересчитан (было 111,4 млрд рублей с темпом роста 98,3%,  стало 76,2 млрд рублей с темпом роста 74,3%). Соответственно будут пересчитаны значения данного показателя за 2018 и 2019 годы.

[bookmark: _GoBack]За 10 месяцев 2019 года индекс промышленного производства составил 74,1%.  При этом, проводимая Минпромэнерго РД работа в плане полного отражения  показателя позволила довести его  значение за ноябрь до 91,6%. Более 2,3 млрд.рублей дополнительно отразились в статотчетности. До конца текущего года индекс промышленного производства составит 92,7%. Основной причиной сложившегося положения является сокращение объемов государственных оборонных заказов на 65%, или 4 млрд рублей. В разрезе предприятий ОПК наиболее весомое снижение госзаказа произошло на Заводе Дагдизель (на 97,6%), на концерне КЭМЗ (на 52,5%)  и Заводе им. Гаджиева на (46,3%). Их суммарное сокращение по сравнению с 2018 годом составило 3,9 млрд. рублей. При этом, до конца года мы ожидаем значительный рост по оборонзаказу на Дагдизеле.
По индексу промышленного производства без учета производства военной продукции  в республике по итогам 10 месяцев текущего года сохраняется положительная динамика (116,3%).  
В текущем году мы ожидаем двукратный рост экспорта стеклотары, с 2,07 до 3,92 млн. долл. США (ОАО «ДагестанСтеклоТара»).
 Есть планы по наращиванию объемов производства стеклотары. В связи с этим намечена модернизация и расширение действующего производства стеклотары с объемом инвестиций 1,8 млрд. руб. и созданием 192 дополнительных высокопроизводительных рабочих места. 
Мы начали строительство завода по производству стекловолокна, вторым этапом инициирован проект по строительству стекловаренной печи для производства одностадийного текстильного стекловолокна. Общий объем инвестиций по данным проектам составит более 3,1 млрд. рублей, планируется создать 1367 новых рабочих мест. В реализацию проекта  уже  вложено 122 млн.руб и создано 61 рабочее место.   
Для реализации проектов ведется работа по привлечению средств институтов развития (фонды развития промышленности и моногородов, КРСК и др.).

Оборот розничной торговли, как и объем платных услуг населению в текущем году сохранится на уровне прошлого года (100,3%), что обусловлено ростом инфляции на 4,6% по оценке за 2019 год. 

До конца 2019 года предполагается положительная динамика показателей, характеризующих уровень жизни населения. Предусматривается, что рост реальных денежных доходов населения будет обеспечиваться за счет индексации оплаты труда в бюджетной сфере, увеличения среднего размера трудовой пенсии и ее индексации, роста заработной платы в секторах экономики республики.
Так, рост денежных доходов в расчёте на душу населения ожидается на 5,2%, (27080,7 руб.), среднемесячной заработной плата - на 6,7% (26838,4 руб.), реальных располагаемых денежные доходов населения - на 1,3 %.
В 2019 году ожидается снижение уровня зарегистрированной безработицы на 0,2 п.п. (20 тыс.чел.)  (1,5% на конец года). Однако наблюдается увеличение общей безработицы на 1,4 п.п. (179,2 тыс.чел.)  по сравнению с предыдущим годом (13,0% экономически активного населения республики). 
В республике ведется работа по созданию дополнительных рабочих мест. В текущем году планируется создание 25,4 тыс. рабочих мест (на 2 тыс. больше чем в 2018 году).  
Спасибо за внимание!
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