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Объявление
о приеме документов для участия в конкурсе 
на включение в кадровый резерв государственной гражданской службы Республики Дагестан в Министерстве экономики 
и территориального развития Республики Дагестан

Министерство экономики и территориального развития Республики Дагестан проводит конкурс на включение в кадровый резерв государственной гражданской службы Республики Дагестан для замещения вакантных должностей государственной гражданской службы Республики Дагестан в Министерстве экономики и территориального развития Республики Дагестан на главную, ведущую и старшую группы должностей государственной гражданской службы Республики Дагестан.
В конкурсе могут принять участие граждане Российской Федерации, достигшие возраста 18 лет, владеющие государственным языком Российской Федерации, соответствующие следующим квалификационным требованиям:
наличие высшего образования по направлениям:
«Экономика и управление» по всем специальностям;
«Гуманитарные науки» по специальности «Юриспруденция».
стаж государственной гражданской службы и стажу работы по специальности, направлению подготовки:
для главной группы должностей – не менее двух лет стажа государственной гражданской службы или стажа работы по специальности, направлению подготовки;
для ведущей и старшей групп должностей – без предъявления требований к стажу.
Для лиц, имеющих дипломы специалиста или магистра с отличием, в течение трех лет со дня выдачи диплома – не менее одного года стажа государственной гражданской службы или стажа работы по специальности, направлению подготовки.
Изъявившие желание участвовать в конкурсе, представляет в Министерство экономики и территориального развития Республики Дагестан следующие документы:
а) личное заявление;
б) заполненную и подписанную анкету по форме, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 26 мая 2005 г.              № 667-р, с фотографией;
в) копию паспорта или заменяющего его документа (соответствующий документ предъявляется лично по прибытии на конкурс);
г) документы, подтверждающие необходимое профессиональное образование, квалификацию и стаж работы:
копию трудовой книжки (за исключением случаев, когда служебная (трудовая) деятельность осуществляется впервые), заверенную нотариально или кадровой службой по месту работы (службы), или иные документы, подтверждающие трудовую (служебную) деятельность гражданина;
копии документов об образовании и о квалификации, а также по желанию гражданина копии документов, подтверждающих повышение или присвоение квалификации по результатам дополнительного профессионального образования, документов о присвоении ученой степени, ученого звания, заверенные нотариально или кадровой службой по месту работы (службы);
д) документ об отсутствии у гражданина заболевания, препятствующего поступлению на гражданскую службу или ее прохождению (медицинская справка по форме № 001-ГС/у, утвержденной приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от                    14 декабря 2009 г. № 984н);
е) сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера в соответствии с Положением о представлении гражданами, претендующими на замещение должностей государственной гражданской службы Республики Дагестан, и государственными гражданскими служащими Республики Дагестан сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, утвержденным Указом Президента Республики Дагестан от 27 октября 2009 г. № 250;
ж) иные документы, предусмотренные Федеральным законом от 27 июля 2004 г. № 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации», другими федеральными законами, указами Президента Российской Федерации и постановлениями Правительства Российской Федерации.
Указанные документы представляются в Министерство экономики и территориального развития Республики Дагестан в течение 21 дня со дня размещения объявления об их приеме. Кроме того, документы могут быть представлены в электронном виде в соответствии с порядком, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 5 марта 2018 г.          № 227. 
Для самостоятельной оценки претендентами своего профессионального уровня (владение государственным языком Российской Федерации (русским языком), знаниями основ Конституции Российской Федерации, законодательства Российской Федерации о государственной службе и о противодействии коррупции, знаниями и умениями в сфере информационно-коммуникационных технологий) возможно прохождение предварительного квалификационного теста вне рамок конкурса на официальном сайте федеральной государственной информационной системы «Единая информационная система управления кадровым составом государственной гражданской службы Российской Федерации» (https://gossluzhba.gov.ru)  (далее – предварительный тест) в разделе «Тесты для самопроверки». Доступ претендентам для прохождения предварительного теста предоставляется безвозмездно.
Адрес места приема документов: 
г. Махачкала, ул. Абубакарова, 67, 1-й этаж, отдел кадров и спецработы, тел. 68-22-25, с 10 час.00 мин. до 17 час.00 мин.
Сроки проведения конкурса:
1-й этап – 28 сентября 2018 года (проверка комиссией документов кандидатов на соответствие квалификационным требованиям);
[bookmark: _GoBack]2-й этап – с 15 октября 2018 года (тестирование, индивидуальное собеседование).

