Отчет

о проведенных Министерством экономики и территориального развития Республики Дагестан проверках юридических лиц и индивидуальных предпринимателей

в сентябре 2019 года
В соответствии с утвержденным Планом проведения плановых проверок юридических лиц и индивидуальных предпринимателей на 2019 год в сентябре текущего года было предусмотрено проведение трех плановых выездных проверок.

На основании приказа Министерства экономики и территориального развития Республики Дагестан от 30 августа 2019 года № 74-од в отношении ООО «Вторметсырье» 6 и 9 сентября 2019 года была проведена проверка по адресу фактического осуществления деятельности, указанному в лицензии.  В ходе проведения проверки нарушений лицензиатом обязательных лицензионных требований при осуществлении им лицензируемой деятельности не выявлено (Акт проверки Министерства экономики и территориального развития Республики Дагестан от 9 сентября 2019 года            № 10/19).  

В отношении АО «Втормет» на основании приказов Министерства экономики и территориального развития Республики Дагестан от 30 сентября 2019 года № 75-од и № 76-од проведены плановые выездные проверки по адресам фактического осуществления лицензируемой деятельности, указанным в лицензиях по видам выполняемых работ: заготовке, хранению, переработке и реализации лома черных металлов  (10-12 сентября 2019 года)        и заготовке, хранению, переработке и реализации лома цветных металлов           (13 и 17 сентября 2019 года). По результатам проверок нарушения обязательных лицензионных требований лицензиатом при осуществлении лицензируемой деятельности не выявлены (Акты проверок от 12 сентября 2019 года № 11/19 и от 17 сентября 2019 года № 12/19).
