Отчет

о проведенных Министерством экономики и территориального развития Республики Дагестан проверках юридических лиц и индивидуальных предпринимателей

в апреле 2019 года
В соответствии с утвержденным Планом проведения плановых проверок юридических лиц и индивидуальных предпринимателей на  2019 год в апреле текущего года было предусмотрено проведение двух плановых выездных проверок в отношении ООО «Пастан» и ООО «Алавсервис».
Приказами Министерства экономики и территориального развития Республики Дагестан от 29 марта 2019 года № 22-од и № 23-од в отношении вышеуказанных лицензиатов проверки были назначены на 9-10 и 16-17 апреля 2019 года соответственно.

Однако при выезде на проверку соблюдения ООО «Пастан» и ООО «Алавсервис» требований действующего законодательства при осуществлении ими лицензируемой деятельности осуществить проверки не представилось возможным, в связи с отсутствием лицензиатов по адресам, указанным в лицензии. 
Составлены акты проверок Министерства экономики и территориального развития Республики Дагестан от 9 и 16 апреля 2019 года соответственно.  

